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Εσωτερικός  Κανονισμός Λειτουργίας Σχολείου 

  

Εισαγωγή 
    Το Νηπιαγωγείο είναι ένας χώρος όπου τα νήπια περνούν πολλές ώρες καθημερινά.       

    Είναι το μέρος εκείνο, που συνήθως καθορίζει το αν το παιδί μας θα αποκτήσει 

θετική ή αρνητική στάση για το σχολείο και τη γνώση γενικότερα. Είναι ίσως η μόνη 

βαθμίδα εκπαίδευσης που θα του δοθεί η ευκαιρία να μάθει βιωματικά, να 

κοινωνικοποιηθεί, να γελάσει και να μάθει παίζοντας γιατί το παιχνίδι γίνεται μέσο 

μάθησης  και κυρίως να μάθει πώς να μαθαίνει. 

    Η σχολική ζωή καλό είναι να ρυθμίζεται από κάποιους κανόνες οι οποίοι βοηθούν 

στην εκπαιδευτική διαδικασία και το σχολείο να λειτουργεί αποτελεσματικότερα ως  

μια ασφαλής κοινότητα μάθησης. 

    Από το σχολικό έτος 2020-2021 και εφεξής σύμφωνα με το ΦΕΚ 491/τ.Β/9-2-2021, 

κάθε σχολική μονάδα Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης οφείλει να έχει 

εγκεκριμένο Εσωτερικό κανονισμό Λειτουργίας στον οποίο αναφέρονται θέματα 

σχετικά με τη λειτουργία της. 

    Το Νηπιαγωγείο μας, το 2ο Νηπιαγωγείο Φιλιππιάδας είναι ένα διθέσιο, ολοήμερο, 

δημόσιο, γενικό σχολείο το οποίο λειτουργεί και στεγάζεται στην Παλιά Φιλιππιάδα , 

στην Φιλιππιάδα Πρεβέζης. Αποτελείται από δύο τμήματα πρωινά και ένα 

απογευματινό (προαιρετικό ολοήμερο). Για το σχολικό έτος 2021-2022 υπηρετούν σ’ 

αυτό τρείς εκπαιδευτικοί γενικής παιδείας, μία αναπληρώτρια αγγλικής γλώσσας ΠΕ 

06  και ένα άτομο  σαν βοηθητικό προσωπικό-καθαρίστρια. Επιπλέον στη σχολική μας 

μονάδα υπάγεται από το 2018-2019 το παράρτημα Δομών Υποδοχής για την 

Εκπαίδευση των Προσφυγοπαίδων (ΔΥΕΠ) το οποίο βρίσκεται μέσα στη Δομή 

Φιλοξενίας Προσφύγων Φιλιππιάδας και στο οποίο υπηρετούν δύο αναπληρώτριες 

ΕΣΠΑ. 

    Προϋπόθεση για την ομαλή λειτουργία του σχολείου αποτελούν οι σχέσεις 

εμπιστοσύνης μεταξύ παιδιών, εκπαιδευτικών, γονέων/ κηδεμόνων και όλων όσων 

εμπλέκονται στη σχολική ζωή. Όλοι και όλες οφείλουν σεβασμό προς όλα τα μέλη της 

κοινότητας χωρίς διακρίσεις με βάση το φύλο, την εθνική καταγωγή, τη θρησκεία ή 

την πίστη, την ηλικία, την αναπηρία και τον σεξουαλικό προσανατολισμό. Ο πυρήνας 

της σχολικής κοινότητας δεν είναι στατικός, αλλά μεταβάλλεται κάθε σχολική χρονιά 

και περιλαμβάνει όλα τα ενεργά συμμετέχοντα μέλη στη σχολική ζωή, δηλαδή τους/τις 

αναπληρωτές/τριες εκπαιδευτικούς, που έχουν διδακτικό ή/ και διοικητικό έργο, καθώς 

και τους μαθητές-μαθήτριες. 

    Το πλαίσιο συνεργασίας μεταξύ των μελών ορίζεται από τον παρόντα εσωτερικό 

κανονισμό λειτουργίας. 

    Με τον όρο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του σχολείου εννοούμε το σύνολο 

των όρων και των κανόνων που αποτελούν προϋποθέσεις για να πραγματοποιείται 

ανενόχλητα, μεθοδικά και αποτελεσματικά το έργο του σχολείου. 

    Αποβλέπει στη διαμόρφωση ενός παιδαγωγικού και διδακτικού κλίματος το οποίο 

θα εξασφαλίζει τη συνεργασία των μελών της σχολικής κοινότητας, χωρίς εντάσεις και 

συγκρούσεις, με αμοιβαίο σεβασμό, με ανοχή και αναγνώριση. Επιδιώκει να 

εξασφαλίζει (άρθρο 37. Ν4692/2020)  τις προϋποθέσεις και τις συνθήκες που είναι 

απαραίτητες για να πραγματοποιείται όσο καλύτερα γίνεται το έργο του σχολείου και 

να επιτυγχάνονται όσο γίνεται καλύτερα οι στόχοι που θέτουμε κάθε φορά ως σχολική 

κοινότητα (μαθητές, εκπαιδευτικοί, άλλο επιστημονικό προσωπικό, βοηθητικό 

προσωπικό, γονείς/κηδεμόνες) με την συμμετοχή όλων των μαθητών/τριών στην 
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εκπαιδευτική διαδικασία, διασφαλίζοντας τη σωματική και ψυχική υγεία όλων των 

μελών της σχολικής κοινότητας και δημιουργώντας πλαίσιο συνθηκών για ουσιαστική 

μάθηση και εργασία. 

    Ο Κανονισμός, περιλαμβάνει όρους και κανόνες, κατανομή αρμοδιοτήτων και 

ευθυνών, δικαιωμάτων και υποχρεώσεων, για όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας, 

έτσι ώστε να διαμορφώνεται στο σχολείο ένα παιδαγωγικό και διδακτικό κλίμα που 

διευκολύνει την απρόσκοπτη, μεθοδική και αποτελεσματική λειτουργία του. 

Ταυτόχρονα οι δυσκολίες και τα προβλήματα που προκύπτουν αντιμετωπίζονται από 

τα μέλη της σχολικής κοινότητας ως προκλήσεις και ευκαιρίες βελτίωσης, ανάπτυξης 

και ενδυνάμωσης παιδαγωγικών, διδακτικών, και άλλων πρακτικών. 

    Βασικοί στόχοι του Κανονισμού είναι οι μαθητές/μαθήτριες να διαμορφώσουν την 

προσωπικότητά τους, να διαπαιδαγωγηθούν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο 

αναπτύσσοντας δεξιότητες οι οποίες έχουν βασικό και κυρίαρχο ρόλο στη μαθησιακή 

διαδικασία και ταυτόχρονα αποτελούν δεξιότητες ζωής, όπως η δημιουργικότητα, ο 

αυτοέλεγχος, η συναίσθηση της ευθύνης, η συνεργασία, η ενσυναίσθηση, η 

αλληλεγγύη, ο αμοιβαίος σεβασμός, η αλληλοκατανόηση, η αποδοχή της 

διαφορετικότητας, ο σεβασμός όλων σε κοινούς συμφωνημένους κανόνες, η 

περιβαλλοντική συνείδηση, η προστασία της υγείας, καθώς και η εδραίωση της 

ισότητας, της αλληλεγγύης και της δημοκρατίας. 

    Μέσω των συμφωνημένων αρχών/κατευθύνσεων του Κανονισμού του 

Νηπιαγωγείου, επιδιώκεται: 

• Να εξασφαλίζεται ένα υποστηρικτικό πλαίσιο για να πραγματοποιείται με 

επιτυχία το εκπαιδευτικό έργο και η απρόσκοπτη συμμετοχή όλων των 

μαθητών/μαθητριών στην εκπαιδευτική διαδικασία. 

• Να αναπτύσσεται κατάλληλο κλίμα για την ανάπτυξη της προσωπικότητας 

του/της κάθε μαθητή/μαθήτριας αλλά και όλων των μελών της σχολικής 

κοινότητας. 

• Να διασφαλίζεται η σωματική και ψυχική υγεία όλων των μελών της σχολικής 

κοινότητας. 

• Να δημιουργείται πλαίσιο συνθηκών για ουσιαστική μάθηση και εργασία. 

    Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας συντάσσεται ύστερα από εισήγηση του 

Προϊστάμενου της σχολικής μονάδας και με τη συμμετοχή όλων των μελών του 

συλλόγου διδασκόντων, των μελών του διοικητικού συμβουλίου του συλλόγου γονέων 

και κηδεμόνων, καθώς και εκπροσώπου του οικείου Δήμου. 

    Ο Εσωτερικός Κανονισμός του 2ου Νηπιαγωγείου Φιλιππιάδας για το σχολικό έτος 

2021-2022 συντάχτηκε σύμφωνα με την πράξη 10/11-10-2021  του πρακτικού  

Συλλόγου Διδασκόντων    και σύμφωνα με το ΦΕΚ 491/τ.Β΄/09-02-2021 λαμβάνοντας 

υπόψη το Π.Δ. 79/1-08-2017, και τις τροποποιήσεις του, την εγκύκλιο του ΥΠΑΙΘ με 

αριθμ. πρωτ. Φ7/111145/Δ1/09-09-2021 για τη λειτουργία του Νηπιαγωγείου για το 

σχολικό έτος 2021-2022 και την Υπουργική Απόφαση για τα μέτρα Covid 19 4187/10-

09-2021. 

    Στη σύνταξη του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας του σχολείου μας δεν   

συμμετείχε ο Σύλλογος   Γονέων/Κηδεμόνων καθώς στη σχολική μας μονάδα   δεν 

υφίσταται Σύλλογος Γονέων /Κηδεμόνων που να είναι νόμιμα συστημένος με απόφαση 

Πρωτοδικείου και το Δ.Σ. του να έχει προκύψει από εκλογικές διαδικασίες μετά από 

Γενική Συνέλευση. Εγκρίνεται από τη Συντονίστρια Εκπαιδευτικού Έργου που έχει την 

παιδαγωγική ευθύνη του σχολείου καθώς και από τον Διευθυντή Πρωτοβάθμιας 

Εκπαίδευσης Πρέβεζας. 
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    Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας με την έναρξη του σχολικού έτους 

κοινοποιείται με κάθε πρόσφορο μέσο στους γονείς/κηδεμόνες και αναρτάται με την 

έναρξη του σχολικού έτους στον ιστότοπο του Νηπιαγωγείου, εφόσον υπάρχει. Η 

ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση της Διεύθυνσης του 

Νηπιαγωγείου, των εκπαιδευτικών και του βοηθητικού προσωπικού, των 

μαθητών/μαθητριών και των γονέων/κηδεμόνων. Ο Κανονισμός όταν κριθεί αναγκαίο, 

αναπροσαρμόζεται, μέσω της προβλεπόμενης από τον νόμο συμμετοχικής διαδικασίας 

όλων των μελών της σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει νέες 

νομοθετικές ρυθμίσεις, να ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών λειτουργίας του 

σχολείου και τις κατά καιρούς αποφάσεις των αρμόδιων συλλογικών οργάνων του. 

    Το Νηπιαγωγείο, ως φορέας κοινωνικοποίησης του παιδιού (μετά την οικογένεια),θα 

πρέπει να εξασφαλίζει τις προϋποθέσεις ώστε τα παιδιά να αναπτύσσονται και να 

κοινωνικοποιούνται ομαλά και πολύπλευρα.  

    Βάσει του νόμου υπ’ αριθμόν 1566/1985, άρ.3. που δημοσιεύθηκε στην Εφημερίδα 

της Κυβερνήσεως, σκοπός του νηπιαγωγείου είναι να βοηθήσει τα νήπια να 

αναπτυχθούν σωματικά, συναισθηματικά, νοητικά και κοινωνικά μέσα στο  πλαίσιο 

των ευρύτερων στόχων της πρωτοβάθμιας . 

    Ειδικότερα το νηπιαγωγείο βοηθάει τα νήπια: 

α) να καλλιεργούν τις αισθήσεις τους και να οργανώνουν τις πράξεις τους, κινητικές 

και νοητικές, 

β) να εμπλουτίζουν και να οργανώνουν τις εμπειρίες τους από το φυσικό και κοινωνικό 

περιβάλλον και να αποκτούν την ικανότητα να διακρίνουν τις σχέσεις και 

αλληλεπιδράσεις που υπάρχουν μέσα σε αυτό, 

γ) να αναπτύσσουν την ικανότητα κατανόησης και έκφρασης με σύμβολα γενικά και 

ιδιαίτερα στους τομείς της γλώσσας, των μαθηματικών και της αισθητικής, 

δ) να προχωρούν στη δημιουργία διαπροσωπικών σχέσεων, που θα τα βοηθούν στη 

βαθμιαία και αρμονική ένταξή τους στην κοινωνική ζωή και 

ε) να αναπτύσσουν πρωτοβουλίες ελεύθερα και αβίαστα και, μέσα στο πλαίσιο του 

οργανωμένου περιβάλλοντος, να εθίζονται στην αμφίδρομη σχέση ατόμου και ομάδας. 

    Στόχος είναι το σχολείο να είναι ένας χώρος οικείος και φιλόξενος, ένα περιβάλλον 

όπου όλοι και όλες γνωρίζονται μεταξύ τους με το μικρό τους όνομα και “ακούν” τον 

άλλο με σεβασμό. Κεντρική παιδαγωγική μας άποψη είναι ότι το σχολείο οφείλει να 

παρέχει ένα περιβάλλον ασφαλές, μη ανταγωνιστικό, με σαφείς κανόνες λειτουργίας, 

μέσα στο οποίο τα παιδιά μπορούν να αναδείξουν την προσωπικότητά τους, να 

εκφράσουν τις ανησυχίες τους και να μοιραστούν τα ενδιαφέροντά τους. 

    Τα μαθήματα οργανώνονται με βασικό κριτήριο τον σεβασμό απέναντι στον ρυθμό 

και τον τρόπο μάθησης του κάθε παιδιού. Μέσα από βιωματικές δράσεις, την 

αξιοποίηση των τεχνών, της τεχνολογίας, των αθλητικών δραστηριοτήτων, αλλά και 

των προσωπικών ενδιαφερόντων τους, τα παιδιά καλούνται να συμμετέχουν ενεργά 

στην κατάκτηση της γνώσης. 

    Τα παιδιά αντιμετωπίζονται ως άτομα με τα δικά τους μοναδικά χαρακτηριστικά, 

δηλαδή τα γνωρίσματα, τα χαρίσματα και τις ιδιαιτερότητες τους. Ταυτόχρονα, είναι 

μέλη της κοινότητας της τάξης τους, αλλά και αυτής του σχολείου, ακολουθώντας τους 

κανόνες αρμονικής συνύπαρξης με τους άλλους. 

    Οι εκπαιδευτικοί, εξασφαλίζοντας τις απαραίτητες προϋποθέσεις, δημιουργούν το 

κατάλληλο κλίμα στην τάξη, ώστε να αναπτυχθεί κάθε προσωπικότητα και να 

επιτευχθούν οι γνωστικοί, κοινωνικοί και συναισθηματικοί στόχοι. Επιπλέον, 
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λαμβάνουν σοβαρά υπόψη τα χαρακτηριστικά της κάθε ηλικίας και τις ηλικιακές 

μεταβάσεις των παιδιών, προετοιμάζοντάς τα για το επόμενο βήμα τους. Στόχος της 

εκπαιδευτικής διαδικασίας είναι να δοθούν ερεθίσματα για την καλλιέργεια της 

κριτικής σκέψης, την ενεργό συμμετοχή και τη δημιουργία κινήτρων για την 

εξερεύνηση και ανακάλυψη της γνώσης με βοηθό την περιέργεια και τη φαντασία. 

    Επιπλέον το σύγχρονο νηπιαγωγείο επιδιώκει το σεβασμό της προσωπικότητας του 

νηπίου, την ικανοποίηση των φυσικών και ψυχικών του αναγκών και το σεβασμό στις 

ατομικές του διαφορές. Και όλα αυτά μέσα σε μια ατμόσφαιρα στην οποία βασιλεύει 

η χαρά, το παιχνίδι, η δημιουργία και η πειθαρχημένη ελευθερία. 
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Κεφάλαιο 1ο: Προσέλευση – παραμονή στο Σχολείο - 

αποχώρηση. 

    Η έγκαιρη προσέλευση και η καλά οργανωμένη και ελεγχόμενη αποχώρηση είναι 

απαραίτητες προϋποθέσεις για την πραγματοποίηση του διδακτικού έργου και την 

εύρυθμη λειτουργία του σχολείου γενικότερα και διασφαλίζει την ασφάλεια των 

μαθητών και μαθητριών και του προσωπικού του σχολείου. 

1. Διδακτικό ωράριο 

    Η έναρξη, η λήξη, η διάρκεια μαθημάτων του βασικού υποχρεωτικού 

προγράμματος και του ολοήμερου νηπιαγωγείου, τα διαλείμματα, ο χρόνος 

διδασκαλίας ανά διδακτική ώρα καθώς και η έναρξη και λήξη του διδακτικού έτους 

καθορίζονται από τις κείμενες διατάξεις και αποφάσεις του ΥΠΑΙΘ. Ανακοινώνονται 

στους γονείς με την έναρξη του διδακτικού έτους με σχετικό έντυπο και παράλληλα 

αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Νηπιαγωγείου, εφόσον υπάρχει. 

    Το σχολικό έτος των νηπιαγωγείων αρχίζει την 1η Σεπτεμβρίου και λήγει στις 31  

Αυγούστου του επόμενου έτους. Το διδακτικό έτος αρχίζει την 1η Σεπτεμβρίου και 

λήγει στις 21 Ιουνίου του επόμενου έτους. Οι εκπαιδευτικές δραστηριότητες αρχίζουν 

στις 14 Σεπτεμβρίου και λήγουν στις 15 Ιουνίου του επόμενου έτους, ημέρα κατά την 

οποία χορηγούνται τα αναμνηστικά στα νήπια. 

    Για το σχολικό έτος 2020-2021 το πρόγραμμα του σχολείου, διαμορφώνεται ως 

εξής: 

Πρωινό Υποχρεωτικό πρόγραμμα:  

Υποδοχή των μαθητών και των μαθητριών στο σχολείο: 8.15- 8:30. 

• Λήξη υποχρεωτικού προγράμματος- αποχώρηση μαθητών και μαθητριών: 

13:00 

Ολοήμερο  προαιρετικό πρόγραμμα: 

• Έναρξη λειτουργίας των δραστηριοτήτων Ολοήμερου προγράμματος: 13:00. 

• Λήξη των δραστηριοτήτων Ολοήμερου προγράμματος: 16:00. 

Πρόωρη αποχώρηση από το Ολοήμερο πρόγραμμα δεν προβλέπεται. 

    Προκειμένου να διευκολυνθεί, κατά την έναρξη της σχολικής χρονιάς, η ομαλή   

προσαρμογή των μαθητών/τριών δύναται να εφαρμόζεται ευέλικτο ωράριο παραμονής 

στο Νηπιαγωγείο κατά τις πρώτες δύο εβδομάδες λειτουργίας (παρ. 7, άρθρο 2, Π.Δ. 

79/2017). Επίσης, προβλέπεται η μεταφορά ωραρίου εργασίας σε απογευματινές ώρες 

έως δύο φορές κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους για την οποία ενημερώνονται ο 

Συντονιστής/Συντονίστρια Εκπαιδευτικού Έργου και ο Διευθυντής/Διευθύντρια 

Εκπαίδευσης (άρθρο 16, παρ. 10 Π.Δ. 79/2017).  

2. Προσέλευση μαθητών/τριών στο σχολείο και αποχώρηση από 

αυτό. 

    Η ώρα προσέλευσης των μαθητών και μαθητριών του  2ου Νηπιαγωγείου 

Φιλιππιάδας είναι 08:15 έως 08:30. Το ολοήμερο πρόγραμμα αρχίζει στη 1:00 μ.μ. ενώ 

συμπληρώνει τις ώρες λειτουργίας του στις 4:00 μ.μ. 

• Οι εκπαιδευτικοί του Νηπιαγωγείου παραλαμβάνουν τους μαθητές στην είσοδο 

της τάξης και οι γονείς – συνοδοί αποχωρούν. 
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• Δεν επιτρέπεται η είσοδός τους στο χώρο του νηπιαγωγείου, ούτε στις αίθουσες 

διδασκαλίας, παρά μόνο αν συντρέχουν ειδικοί λόγοι και έχουν έρθει σε 

συνεννόηση με την Προϊσταμένη του νηπιαγωγείου. 

• Κατά τη διάρκεια του χρόνου της προσέλευσης των μαθητών δεν 

παρευρίσκεται χωρίς άδεια στο χώρο του σχολείου κανείς εκτός των μαθητών 

και των εκπαιδευτικών. 

• Κατά τη λειτουργία του νηπιαγωγείου κανένας ενήλικας  δεν εισέρχεται στο 

χώρο του νηπιαγωγείου. Εξαιρούνται οι γονείς που καλεί το διδακτικό 

προσωπικό ή η Διεύθυνση του νηπιαγωγείου. 

• Σε περίπτωση που κάποιος μαθητής καθυστερήσει δικαιολογημένα, έρχεται στο 

σχολείο συνοδευόμενος από τον γονέα/κηδεμόνα του και γίνεται και δεκτός 

στην τάξη του καθώς τα δεδομένα (ηλικία μαθητών, αριθμός εκπαιδευτικού 

προσωπικού, διαμόρφωση του χώρου) δεν επιτρέπουν άλλους χειρισμούς.  

• Η φετινή χρονιά είναι ιδιαίτερη, καθώς η χώρα μας  μαστίζεται από την 

πανδημία του   κορωνοϊού covid-19. Η ασφαλής λειτουργία των σχολείων 

βασίζεται στη συστηματική εφαρμογή πολλαπλών μέτρων  προστασίας κατά 

της διασποράς του κορωνοϊού covid-19.  Έτσι λοιπόν, οι ενήλικες που 

συνοδεύουν τους μαθητές κατά την άφιξή τους, εισέρχονται μέσα στον αύλειο  

χώρο του νηπιαγωγείου, φορώντας  μάσκα και  παραδίδουν τα παιδιά στη 

νηπιαγωγό στην είσοδο του νηπιαγωγείου. Οι μαθητές εισέρχονται στην τάξη 

τους αφού πρώτα θερμομετρηθούν, απολυμάνουν τα χέρια τους και φορέσουν 

τις μάσκες. Στην έναρξη της σχολικής χρονιάς και στο πλαίσιο της 

προσαρμογής των νηπίων, δύναται να εισέρχεται  στην  τάξη γονέας του 

μαθητή, τηρώντας τα μέτρα προστασίας από τον κορωνοϊό covid -19. 

• Για λόγους ασφαλείας των μαθητών/μαθητριών αλλά και για την ομαλή 

λειτουργία του προγράμματος η είσοδος του σχολείου/οι είσοδοι του σχολείου 

κλείνουν στις 8:15 ώστε να μην παρακωλύεται το παιδαγωγικό έργο του 

σχολείου. Ανοίγουν μόνο κατά τις ώρες αποχώρησης των νηπίων δηλαδή στις 

13.10μ.μ., ώρα αποχώρησης των πρωινών τμημάτων και στις 4.00 μ.μ. ώρα 

αποχώρησης του ολοήμερου τμήματος. 

• Η ασφαλής προσέλευση και αποχώρηση των μαθητών του Νηπιαγωγείου 

γίνεται με ευθύνη των γονέων /κηδεμόνων , οι οποίοι έχουν υπογράψει σχετική 

υπεύθυνη δήλωση , όπου αναφέρονται τα πρόσωπα ( ενήλικα) που συνοδεύουν 

τους μαθητές. 

• Οι μαθητές και οι μαθήτριες σε καμία περίπτωση δεν αποχωρούν από το 

σχολείο πριν τη λήξη του ωραρίου. Αν παρουσιαστεί ανάγκη έκτακτης 

αποχώρησης κατά τη διάρκεια του σχολικού ωραρίου (π.χ. ασθένεια), 

ενημερώνεται ο γονέας/κηδεμόνας για να προσέλθει στο Σχολείο και να 

συνοδεύσει το παιδί στο σπίτι του, αφού προηγουμένως συμπληρώσει το 

σχετικό έντυπο (υπεύθυνη δήλωση). Εάν κάποιος γονέας/κηδεμόνας χρειαστεί, 

για ειδικό λόγο να πάρει το παιδί του πριν τη λήξη των μαθημάτων, χρειάζεται 

να ενημερώσει εγκαίρως τη Διεύθυνση του Σχολείου και να συμπληρώσει 

σχετικό έντυπο όπου θα αναγράφονται οι λόγοι (υπεύθυνη δήλωση), (παρ. 10, 

άρθρο 12, Π.Δ. 79/2017, ΦΕΚ109Α). 

• Οι γονείς/κηδεμόνες προσέρχονται έγκαιρα για την παραλαβή των μαθητών και  

των μαθητριών, παραμένουν έξω από τις εισόδους του σχολείου, χωρίς να 
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παρεμποδίζουν τη διαδικασία αποχώρησης. Κάθε καθυστέρηση στην 

προσέλευση των συνοδών δημιουργεί  κινδύνους για την ασφάλεια των 

μαθητών/μαθητριών που παρακολουθούν το σχολικό πρόγραμμα και 

παρεμποδίζει τη λειτουργία της σχολικής μονάδας. Σε περιπτώσεις δυσμενών 

καιρικών συνθηκών, το σχολείο δύναται να τροποποιήσει τη διαδικασία 

προσέλευσης/αποχώρησης ώστε να μειωθεί στο ελάχιστο η έκθεση γονέων και 

μαθητών στις καιρικές συνθήκες δίχως να τεθεί σε κίνδυνο η ασφάλεια των 

μαθητών. Και  στην  ώρα της αποχώρησης τηρούνται τα μέτρα  προφύλαξης 

που συστήνει ο Ε.Ο.Δ.Υ. 

 

3. Εβδομαδιαίο ωρολόγιο πρόγραμμα 

3.1 Ωρολόγιο πρόγραμμα του σχολείου 

    
    Το Νηπιαγωγείο εφαρμόζει το Ωρολόγιο Πρόγραμμα, όπως αυτό ορίζεται από τις 

εγκυκλίους του ΥΠΑΙΘ και εξειδικεύεται από τον Σύλλογο Διδασκόντων με ευθύνη της  

Προϊσταμένης του Νηπιαγωγείου και υποβάλλεται προς έγκριση στον Προϊστάμενο 

εκπαιδευτικών θεμάτων της οικείας Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης. 
    Συντάσσεται με βάση την με αριθ. πρωτ. 130272/Δ1/05-08-2016 (ΦΕΚ 

2670/2016, τ. Β΄) Υ.Α, όπως τροποποιήθηκε με το κεφ. Β, του άρθρ. 11 του Π.Δ 

79/2017 (A’ 109) όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με το άρθρο 23 του ν. 4559/2018 ( 

Α΄ 142), τα άρθρα 52 & 53 και τις παρ. 3 & 4 του άρθρου 54 του ν. 4807/2021(Α΄96).  
    Σύμφωνα με το άρθρο 52 του ν. 4807/2021 (Α΄96) εισήχθη στο πρόγραμμα σπουδών 

και στο Εβδομαδιαίο Ωρολόγιο Πρόγραμμα όλων των τύπων σχολικών μονάδων 

υποχρεωτικής εκπαίδευσης η διδακτική ενότητα με τίτλο «Εργαστήρια Δεξιοτήτων». 

Για τα Εργαστήρια Δεξιοτήτων έχουν εκδοθεί οι υπ. αρ. πρωτ. 94236/ΓΔ4/2021 (Β΄ 

3567), Φ.31/94185/Δ1/2021 (Β΄ 3791) Υ.Α. και 94189/Δ3/03-08-2021 ( Β’3540) Υ.Α. 

    Επίσης, σύμφωνα με το άρθρο 53 του ν. 4807/2021(Α’96) εισάγεται στο 

υποχρεωτικό πρόγραμμα των νηπιαγωγείων της χώρας δράση για τη δημιουργική 

ενασχόληση των μαθητών/τριών με την αγγλική γλώσσα μέσω της οργάνωσης και 

υλοποίησης δραστηριοτήτων κατά τη διάρκεια των οποίων οι μαθητές/τριες 

αλληλοεπιδρούν με έναν/μια εκπαιδευτικό κλάδου ΠΕ06 Αγγλικής Φιλολογίας 

παρουσία του/της νηπιαγωγού. Με την υπ. αρ. Φ. 80378/ ΓΔ4/ 2021 (Β΄ 3311) 

Υπουργική Απόφαση ορίζεται η διάρκεια ενασχόλησης των μαθητών/τριών με την 

αγγλική γλώσσα και ρυθμίζεται κάθε θέμα σχετικό με την εφαρμογή του 

προγράμματος, συμπεριλαμβανομένων της οργάνωσης και υλοποίησης σχετικών 

επιμορφωτικών και υποστηρικτικών δραστηριοτήτων. 

 

3.2. Ωρολόγιο πρόγραμμα για την Εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση 

    Μέχρι τη λήξη του διδακτικού έτους 2021-2022 και εφόσον παραμένει ο κίνδυνος 

διασποράς του κορωνοϊού COVID-19, οι σχολικές μονάδες της πρωτοβάθμιας και της 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης ίσως να τελούν σε καθεστώς προσωρινής αναστολής ή 

απαγόρευσης λειτουργίας, ως μέτρο για την αντιμετώπιση του κορωνοϊού COVID-19, 

και να παραμείνουν στο καθεστώς αυτό για  όσο χρονικό διάστημα ανακοινώσουν οι 

ειδικοί και το Υπουργείο παιδείας. Η δια ζώσης διδασκαλία θα αντικατασταθεί με την 

https://edu.klimaka.gr/sxoleia/nipiagogio/1495-wrologio-programma-nhpiagwgeio
https://edu.klimaka.gr/sxoleia/nipiagogio/1495-wrologio-programma-nhpiagwgeio
https://edu.klimaka.gr/mathimata/genikes-odhgies/932-programma-spoudwn-ergastiria-dexiotitwn
https://edu.klimaka.gr/mathimata/genikes-odhgies/932-programma-spoudwn-ergastiria-dexiotitwn
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Εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση σε περίπτωση αναστολής λειτουργίας του σχολείου μας 

ή τμήματος αυτού λόγω της πανδημίας. Η διάρκεια του εξ αποστάσεως μαθήματος 

συνιστάται να είναι από 30 έως και 45 λεπτά, σε 3 διδακτικές περιόδους ημερησίως, 

όπως ορίζει το ωρολόγιο πρόγραμμα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης του Νηπιαγωγείου. 

Οι σχολικές μονάδες της πρωτοβάθμιας και της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 

υποχρεούνται να παρέχουν σύγχρονη εξ αποστάσεως εκπαίδευση σε μαθητές που δεν 

δύνανται εκ των πραγμάτων να παρακολουθήσουν με φυσική παρουσία την 

εκπαιδευτική διαδικασία. 

4. Παραμονή στο σχολείο 

4.1  Διάλειμμα 

    Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος οι μαθητές/μαθήτριες βγαίνουν στο προαύλιο, 

όπως έχει καθοριστεί από το Ωρολόγιο Πρόγραμμα. 

Το διάλειμμα είναι χρόνος παιχνιδιού και ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων όπου οι 

μαθητές και  οι μαθήτριες αλληλοεπιδρούν, παίζουν αρμονικά και για οποιοδήποτε 

πρόβλημα ή δυσκολία αντιμετωπίζουν απευθύνονται στις εκπαιδευτικούς που 

βρίσκονται στο προαύλιο. 

    Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος δεν επιτρέπεται κανένας ανήλικος ή ενήλικος 

να παρακολουθεί, να συνομιλεί ή να δίνει αντικείμενα σε μαθητές και μαθήτριες του 

σχολείου από τα κάγκελα του προαύλιου χώρου. 

    Σε περίπτωση κακοκαιρίας οι μαθητές παραμένουν στις αίθουσές τους και 

επιτηρούνται από τις εκπαιδευτικούς. 

 

4.2 Πρόγευμα – γεύμα 

    Κάθε παιδί θα πρέπει από την αρχή της σχολικής χρονιάς να έχει μαζί του μία 

σχολική τσάντα νηπιαγωγείου (με εύχρηστο κούμπωμα), μέσα στην οποία θα φέρνει 

καθημερινά το πρόγευμα και το ελαφρύ γεύμα του (ολοήμερο τμήμα). Θα πρέπει, 

επίσης, να έχει μία μικρή υφασμάτινη πετσέτα την οποία θα στρώνει επάνω στο 

τραπέζι, το μπολ του φαγητού του, κουτάλι/ πιρούνι και το παγουρίνο/ μπουκάλι του. 

Οι ώρες του προγεύματος και του γεύματος είναι ιδιαίτερες στιγμές της ημέρας. 

Παρακαλούμε να μη δίνετε στο παιδί σας τρόφιμα τα οποία δεν του αρέσουν ή τα οποία 

δυσκολεύεται να φάει, γιατί αυτό είναι πιθανόν να αποτελέσει αφορμή για αντιδράσεις 

του προς το νηπιαγωγείο. Φροντίζετε να παίρνει μαζί του υγιεινές τροφές – ως επί το 

πλείστον – και απαγορεύονται τα γαριδάκια, τσιπς, σοκολάτες, κρουασάν 

τυποποιημένα κ.α. Δεν πρέπει να έχει μαζί του ξηρούς καρπούς, τσίχλες, ή καραμέλες, 

για λόγους ασφάλειας τόσο του ιδίου, όσο και των άλλων παιδιών. Επιπλέον θα έχουν 

στην τσάντα τους και δεύτερη μάσκα σε περίπτωση που χρειάζεται να γίνει αλλαγή. 

    Το γεύμα των μαθητών/μαθητριών παρασκευάζεται στο σπίτι με ευθύνη των 

γονέων/κηδεμόνων τους. Η νηπιαγωγός στο ολοήμερο πρόγραμμα του νηπιαγωγείου, 

βοηθά και καθοδηγεί τους μαθητές και τις μαθήτριες ώστε να αποκτήσουν τις 

απαραίτητες δεξιότητες που αφορούν στη διαδικασία του γεύματος και να 

εξυπηρετούνται αυτόνομα. Σε κάθε περίπτωση δίνεται ιδιαίτερη προσοχή στους 

μαθητές μέχρι να αποκτήσουν τις απαραίτητες δεξιότητες αυτοεξυπηρέτησης.  
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    Εάν κάποιος γονιός επιθυμεί να δώσει φαγητό στο παιδί του πέραν της καθορισμένης 

ώρας προσέλευσης του μαθητή το πρωί, αυτό γίνεται κατόπιν τηλεφωνικής 

επικοινωνίας με την εκπαιδευτικό του τμήματος και  παραδίδεται από τον 

γονέα/κηδεμόνα σε εφημερεύοντα εκπαιδευτικό του σχολείου μετά την αποχώρηση των 

μαθητών του πρωινού υποχρεωτικού τμήματος.  

4.3 Φαρμακευτική αγωγή μαθητών/τριών εντός σχολικού ωραρίου. 

    Σύμφωνα με την Φ.7/495/123484/Γ1/4-10-2010 εγκύκλιο του ΥΠΑΙΘ, οι 

εκπαιδευτικοί δεν υποχρεούνται να έχουν τις απαραίτητες ιατρικές ή φαρμακευτικές 

γνώσεις, ώστε να συνεισφέρουν με εξειδικευμένες πράξεις (χορήγηση φαρμάκου από 

το στόμα, ή σε ενέσιμη μορφή) σε ειδικού τύπου ασθένειες των μαθητών (εφηβικός 

ζαχαρώδης διαβήτης, επιληπτικές κρίσεις κ.ά) αλλά και σε εποχιακές ιώσεις. Αυτό δεν 

αποκλείει την υποχρέωση του εκπαιδευτικού να παρέχει τις στοιχειώδεις πρώτες 

βοήθειες στους μαθητές του σχολείου του. Για το λόγο αυτό, σε περιπτώσεις που 

απαιτείται φαρμακευτική αγωγή, οι γονείς και κηδεμόνες των μαθητών, οφείλουν να 

αιτούνται την άδεια των Διευθυντών της σχολικής μονάδας προκειμένου να 

εισέρχονται οι ίδιοι, ή άλλο πρόσωπο το οποίο θα υποδείξουν σχετικά, στο χώρο του 

σχολείου, ώστε να τη χορηγήσουν. 

4.4 Ασφάλεια μαθητών κατά την παραμονή τους στο σχολείο. 

    Για το σχολικό έτος 2021-2022 έχει ληφθεί μέριμνα για αποφυγή του συγχρωτισμού, 

για περιορισμό των επαφών μεταξύ νηπίων/προνηπίων-γονέων-προσωπικού κατά την 

προσέλευση και αποχώρηση από το σχολείο και έχουν εφαρμοστεί πρακτικά μέτρα για 

τήρηση αποστάσεων (π.χ. σήμανση στο δάπεδο). 

    Κατά τη διάρκεια του χρόνου προσέλευσης των μαθητών/τριών δεν παρευρίσκεται 

κανείς χωρίς άδεια στον χώρο του σχολείου εκτός των μαθητών/τριών και των 

εκπαιδευτικών. Το προσωπικό του σχολείου φροντίζει για την ασφάλεια των μαθητών 

κατά τη διάρκεια της παραμονής τους στο σχολείο και κατά την πραγματοποίηση 

εκδηλώσεων που γίνονται με ευθύνη του σχολείου. Ιδιαίτερη φροντίδα καταβάλλεται 

κατά την είσοδο και την αποχώρηση των μαθητών από το σχολείο, κατά τη διάρκεια 

των διαλειμμάτων καθώς και κατά την απομάκρυνσή τους από την αίθουσα 

διδασκαλίας. Για την ασφάλεια των νηπίων και προκειμένου να αποτρέπεται η αναίτια 

είσοδος και έξοδος αυτών από τον προαύλιο χώρο του σχολείου, καθώς και η είσοδος 

ατόμων που ουδεμία σχέση έχουν με τη λειτουργία του, οι θύρες εισόδου-εξόδου στον 

χώρο του σχολείου παραμένουν κλειστές κατά τη διάρκεια της λειτουργίας του. 

 

5. Φοίτηση 

    Η φοίτηση των μαθητών/μαθητριών στα Νηπιαγωγεία είναι υποχρεωτική και 

εποπτεύεται από την εκπαιδευτικό της τάξης, η οποία καταγράφει τις καθημερινές 

απουσίες και από την Προϊσταμένη που τις καταχωρίζει στο πληροφοριακό σύστημα 

του ΥΠΑΙΘ. ΠΔ 79/2017 (A’109 ) άρθρο 13 παράγραφος 1 και παρ. 1ε, άρθρο 204 του 

ν.4610/2019 (A’70). 

      5.1 Τακτική ή μη φοίτηση μαθητών/τριών στο σχολείο. 
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    Οι γονείς - κηδεμόνες έχουν την ευθύνη να ενημερώνουν την Προϊσταμένη ή την 

εκπαιδευτικό της τάξης για την απουσία του παιδιού τους στις παρακάτω περιπτώσεις: 

    1) Απουσία που οφείλεται σε μεταδοτική ασθένεια. 

    2) Απουσία που διαρκεί περισσότερο από δύο ή τρεις ημέρες. 

    Σε περίπτωση μεταδοτικής ασθένειας ένα παιδί επιστρέφει στο σχολείο, όταν πια η 

ασθένεια επιβεβαιωμένα δεν μεταδίδεται, σύμφωνα με τις οδηγίες του/της παιδίατρου 

που το παρακολουθεί. 

    Οι γονείς - κηδεμόνες έχουν την ευθύνη να ειδοποιούν αμέσως το σχολείο σε 

περίπτωση που το παιδί τους νοσήσει με μεταδοτική ασθένεια προκειμένου να 

ειδοποιηθούν άμεσα οι γονείς - κηδεμόνες των υπόλοιπων παιδιών . 

    Σε περίπτωση που το παιδί δεν είναι άρρωστο, οι γονείς πρέπει να προσκομίζουν 

υποχρεωτικά βεβαίωση στην οποία θα αναφέρεται ο λόγος της απουσίας του. 

    Αν το παιδί σας υποβάλλεται σε κάποια συγκεκριμένη φαρμακευτική αγωγή ή αν 

έχει ευαισθησία σε φάρμακα, σε κάποιες τροφές ή σε κάτι άλλο, παρακαλούμε να 

ενημερώσετε για το θέμα αυτό τη νηπιαγωγό. Θα σας δίδονται και συγκεκριμένα 

έντυπα για το φάκελο του παιδιού σας, τα οποία θα κληθείτε να συμπληρώσετε. 

Απαγορεύεται η χορήγηση φαρμάκων από τους νηπιαγωγούς, όπως ορίζει σχετική 

νομοθεσία. Παρέχονται, όμως, οι πρώτες βοήθειες και ενημερώνονται τηλεφωνικά οι 

γονείς του παιδιού ή το ΕΚΑΒ (σε περίπτωση εξαιρετικού περιστατικού). 

    Επίσης θα πρέπει οι γονείς να ενημερώνουν για πιθανές μαθησιακές δυσκολίες και 

να αναφέρουν τυχόν άλλα στοιχεία που κατά την κρίση τους πρέπει να λαμβάνονται 

υπόψη ώστε να εξασφαλίζεται η υγεία και η ασφάλεια των παιδιών τους κατά την 

παραμονή τους στους σχολικούς χώρους. 

5.2 Τρόποι αντιμετώπισης της φοίτησης σύμφωνα με τις θεσμοθετημένες 

νόρμες. 

    Η ελλιπής φοίτηση και μάλιστα χωρίς σοβαρό λόγο, δυσχεραίνει τόσο το σχολικό 

έργο  όσο και την πρόοδο των μαθητών/μαθητριών. Την ουσιαστική αλλά και την 

τυπική ευθύνη απέναντι στο σχολείο και την πολιτεία για τη φοίτηση των μαθητών, 

φέρουν κατά το νόμο οι γονείς/κηδεμόνες τους. 

    Όταν ένας μαθητής απουσιάζει συστηματικά και αδικαιολόγητα από το σχολείο, ο 

εκπαιδευτικός της τάξης επικοινωνεί άμεσα με τους γονείς /κηδεμόνες και ενημερώνει 

την Προϊσταμένη του σχολείου. 

    Εφόσον δεν επιλύεται το πρόβλημα της συστηματικής και αδικαιολόγητης  

απουσίας, αναζητείται ο μαθητής και η οικογένεια του μαθητή μέσω της αστυνομικής 

και της δημοτικής αρχής καθώς και της αρμόδιας κοινωνικής υπηρεσίας. 

    Στις περιπτώσεις που η ανωτέρω αναζήτηση δεν φέρει αποτέλεσμα, αναφέρεται η 

συστηματική και αδικαιολόγητη απουσία του μαθητή στον αρμόδιο Διευθυντή 

Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης και οι ενέργειες που έχουν γίνει. Ο αρμόδιος Διευθυντής 

Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης αναζητεί τον μαθητή σε όλα τα σχολεία της οικείας 

Διεύθυνσης. Όταν και αυτή η ενέργεια δεν φέρει αποτέλεσμα ο αρμόδιος Διευθυντής 

Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης υποβάλλει σχετική αναφορά στον αρμόδιο Περιφερειακό 

Διευθυντή Εκπαίδευσης ο οποίος αναζητεί τον μαθητή σε όλα τα σχολεία της οικείας 

περιφέρειας. Όταν και αυτή η ενέργεια δεν φέρει αποτέλεσμα ο Περιφερειακός 

Διευθυντής Εκπαίδευσης υποβάλλει σχετική αναφορά στη Διεύθυνση Σπουδών 

Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων 
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που συνοδεύεται από έκθεση, η οποία περιέχει τα στοιχεία της έρευνας που έγινε. Η 

αναζήτηση σε όλα τα σχολεία της χώρας γίνεται από τη Διεύθυνση Σπουδών 

Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας.» άρθρο 13του ΠΔ 79/2017. 

6. Άλλα θέματα της σχολικής ζωής 

6.1 Λειτουργία Δανειστικής βιβλιοθήκης 

    Το σχολικό έτος 2021-2022 θα διεξαχθεί η δράση της Δανειστικής βιβλιοθήκης του 

Νηπιαγωγείου. Η δανειστική βιβλιοθήκη θα ξεκινήσει από τον Ιανουάριο 2022 μέχρι 

το τέλος της σχολικής χρονιάς. Κάθε μαθητής δανείζεται ένα βιβλίο κάθε Παρασκευή 

και υποχρεούται να το επιστρέψει έως την ερχόμενη Δευτέρα. Ο μαθητής που δεν έχει 

επιστρέψει το βιβλίο του δεν μπορεί να δανειστεί άλλο βιβλίο, μέχρι την επιστροφή 

του προηγούμενου. Τα δανειζόμενα βιβλία-παραμύθια της Βιβλιοθήκης πρέπει να 

επιστρέφονται εγκαίρως και σε καλή κατάσταση. 

6.2 Χρήση εικόνων και βίντεο από σχολικές δραστηριότητες 

    
    Δεν επιτρέπεται στους γονείς και κηδεμόνες των μαθητών/τριών να αναρτήσουν 

φωτογραφίες ή βίντεο στο διαδίκτυο από διάφορες εκδηλώσεις του σχολείου. Εικόνες 

από σχολικές δραστηριότητες που θα αναρτηθούν από τους εκπαιδευτικούς σε 

εγκεκριμένους εκπαιδευτικούς ιστότοπους και στον ιστότοπο του σχολείου μας, θα 

έχουν υποστεί επεξεργασία και θα γίνονται μόνο με την ενυπόγραφη έγκριση των 

γονέων /κηδεμόνων για την προστασία των προσωπικών δεδομένων των 

μαθητών/τριών μας. 

 

6.3 Εμβολιασμός μαθητών/τριών 

    Σύμφωνα με την γνωμοδότηση της Εθνικής Επιτροπής Εμβολιασμών υποχρεωτικά 

είναι όλα εκείνα τα εμβόλια που είναι ενταγμένα στο Εθνικό Πρόγραμμα 

Εμβολιασμών. Ένα από τα δικαιολογητικά εγγραφής, αποτελεί και η επίδειξη του 

Βιβλιαρίου Υγείας ή άλλο στοιχείο από  το οποίο αποδεικνύεται ότι έγιναν τα 

προβλεπόμενα εμβόλια. (παρ. 4, του άρθρου 6 του Π.Δ 79/2017 (Α 109), όπως 

τροποποιήθηκε με την παρ. 4 α του άρθρου 44 του ν.4777/2021 (Α 25). 

6.4 Βοηθητικό προσωπικό 

    Το σχολικό έτος 2021-2022 το βοηθητικό προσωπικό του Νηπιαγωγείου μας είναι 

η καθαρίστρια που εργάζεται στο χώρο από τις 13:00 π.μ. έως τις 16:00 μ.μ. 
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Κεφάλαιο 2: Συμπεριφορά μαθητών/τριών – Παιδαγωγικός 

έλεγχος. 
 

    Η φοίτηση στο Νηπιαγωγείο αποτελεί το πιο σημαντικό βήμα στη ζωή του παιδιού 

για τη μάθηση, την προσωπική ανάπτυξη και κοινωνικοποίησή του. Οι μαθητές και 

μαθήτριες παρακολουθούν και συμμετέχουν ενεργά στην καθημερινή εκπαιδευτική 

διαδικασία σεβόμενοι τους κανόνες του σχολείου, όπως διαμορφώνονται από τους 

ίδιους και τους εκπαιδευτικούς της τάξης, όπως και το δικαίωμα των συμμαθητών και 

συμμαθητριών τους για μάθηση. 
 

1. Συμπεριφορά μαθητών/τριών 

 

    Στο πλαίσιο λοιπόν αυτό, με την έναρξη της σχολικής χρονιάς, εκπαιδευτικοί και 

μαθητές/ τριες συναποφασίζουν τον τρόπο λειτουργίας της τάξης τους, αλλά και 

γενικότερα της σχολικής μονάδας, συζητούν για την θέσπιση κανόνων λειτουργίας της 

τάξης, θέτοντας όρια και υιοθετώντας τις αρχές της διαφοροποιημένης παιδαγωγικής. 

Οι εκπαιδευτικοί εκπονούν σχέδια εργασίας που αφορούν στους θεσμούς της 

δημοκρατικής λειτουργίας της κοινωνίας, προωθούν την ανάπτυξη βασικών 

ικανοτήτων και δεξιοτήτων ζωής και στη συνέχεια η ομάδα (μαθητές και 

εκπαιδευτικοί), συναποφασίζουν τους τρόπους διαχείρισης συμπεριφορών που δεν 

υπόκεινται στο συμφωνημένο πλαίσιο. Οι γονείς/κηδεμόνες ενημερώνονται από το 

Σχολείο για την όποια μη αποδεκτή συμπεριφορά των παιδιών τους. Η στενή 

συνεργασία σχολείου-γονέων/κηδεμόνων είναι πάντα αναγκαία και επιβεβλημένη. 

 

2. Παιδαγωγικός έλεγχος 

 
    Τα ζητήματα μη αποδεκτής συμπεριφοράς στο σχολείο αποτελούν αντικείμενο 

συνεργασίας των γονέων/κηδεμόνων με την υπεύθυνη εκπαιδευτικό της τάξης, την 

προϊσταμένη του 2ου Νηπιαγωγείου Φιλιππιάδας, το Σύλλογο Διδασκόντων και τη 

Συντονίστρια Εκπαιδευτικού Έργου, προκειμένου να υπάρξει η καλύτερη δυνατή 

παιδαγωγική αντιμετώπιση του θέματος. Σε κάθε περίπτωση και πριν από 

οποιαδήποτε απόφαση, λαμβάνεται υπόψη η βασική αρχή του σεβασμού της 

προσωπικότητας και των δικαιωμάτων του παιδιού. Οι σωματικές ποινές δεν 

επιτρέπονται. 

    Το σχολείο, ως φορέας αγωγής, έχει καθήκον να λειτουργεί έτσι ώστε οι μαθητές 

και μαθήτριες να συνειδητοποιήσουν ότι κάθε πράξη τους έχει συνέπειες, να μάθουν 

να αναλαμβάνουν την ευθύνη των επιλογών τους και να γίνουν υπεύθυνοι πολίτες. Αν 

η συμπεριφορά του μαθητή και της μαθήτριας δεν εναρμονίζεται με τα αποδεκτά 

πρότυπα και αποκλίνει από την τήρηση του εσωτερικού κανονισμού του σχολείου, 

τότε αντιμετωπίζει τον παιδαγωγικό έλεγχο, σύμφωνα με τις αρχές της ψυχολογίας 

και παιδαγωγικής που διέπουν την ηλικία του. Οι γονείς/κηδεμόνες ενημερώνονται 

από το Σχολείο για την όποια μη αποδεκτή συμπεριφορά των παιδιών τους. Η στενή 

συνεργασία σχολείου-γονέων/κηδεμόνων είναι πάντα αναγκαία και επιβεβλημένη. 

 

 

 

 
. 
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3. Καινοτόμες πρακτικές που έχουν υιοθετηθεί στο σχολείο.  

 
    Το σχολείο  οφείλει να αντιμετωπίζει πρωτίστως παιδαγωγικά τις αποκλίσεις 

συμπεριφοράς και τα σχολικά παραπτώματα. 
    Οι κανόνες της ομάδας οφείλουν να είναι σαφείς και οι συνέπειες μη τήρησής τους 

λογικές και ανάλογες των πράξεων των μαθητών/τριών. Η συνδιαμόρφωση των 

κανόνων και η ανάπτυξη αυτοπειθαρχίας στην τήρησή τους αποτελεί βασικό στόχο της 

σχολικής κοινότητας για την προώθηση του παιδαγωγικού έργου. 
• Στην αρχή της σχολικής χρονιάς ο εκπαιδευτικός σε συνεργασία με τους 

μαθητές συντάσσει τους κανόνες σε σχέση με την συμπεριφορά των μαθητών 

και μέσα αλλά και έξω απ’ αυτή.(πίνακας με αποδεκτές συμπεριφορές-

καταιγισμό ιδεών). 

• Υπογράφεται το συμβόλαιο της τάξης από όλους τους μαθητές και τους 

εκπαιδευτικούς .(υπογράφεται ο πίνακας). 

• Ανάπτυξη κοινωνικών δεξιοτήτων των παιδιών με βιωματικές δράσεις, 

θεματικές προσεγγίσεις , σχέδια εργασίας, διδακτικές πρακτικές όπως είναι το 

θεατρικό παιχνίδι, η δραματοποίηση, το παραμύθι, με στόχο να καταλάβουν οι 

μαθητές ποια είναι η αποδεκτή συμπεριφορά και να κατανοήσουν την μη 

αποδεκτή στο σχολείο. 
    Μέσα από όλα αυτά καλλιεργούμε, βελτιώνουμε και ενισχύουμε τις προσωπικές και 

κοινωνικές δεξιότητες των μαθητών. 

    Η χρήση της επιβράβευσης και της ενθάρρυνσης αποτελεί έναν βασικό τρόπο 

πρόληψης προβληματικών συμπεριφορών στην τάξη, αλλά λειτουργεί και ως τρόπος 

παρέμβασης. 

    Στο νηπιαγωγείο μια συνήθης πρακτική για την ενδυνάμωση της θετικής 

συμπεριφοράς  είναι η παροχή ενισχυτών: 

• Όταν ο εκπαιδευτικός αναγνωρίζει κάτι που ο μαθητής έχει κάνει καλά και τον 

ενθαρρύνει να προοδεύσει. 

• Δραστηριότητες που περιλαμβάνουν συστήματα συγκέντρωσης πόντων και 

βαθμών, πίνακας αυτοαξιολόγησης συμπεριφοράς και ατομική καρτέλα 

επιβράβευσης με στόχο να αναπτύξουμε, να βελτιώσουμε και να ενισχύσουμε 

τις θετικές συμπεριφορές, τις συμπεριφορές που είναι αποδεκτές μέσα στην 

σχολική μας τάξη. 

    Η συνεργασία του σχολείου με τους γονείς και τους αρμόδιους (Εκπ/κός τάξης, 

Δ/ντής, Σύλλογος Διδασκόντων, Συντονιστής Εκπ/σης) είναι απαραίτητη και 

συμβάλλει στην καλύτερη παιδαγωγική αντιμετώπιση της μη αποδεκτής 

συμπεριφοράς: 

• Ο γονέας συνεργάζεται με τον εκπαιδευτικό της τάξης 

• Αν το θέμα της μη αποδεκτής συμπεριφοράς δεν λυθεί , τότε απευθύνεται στην 

προϊσταμένη , στον Σύλλογο Διδασκόντων του νηπιαγωγείου, και 

• Αν πάλι δεν λυθεί τότε απευθύνεται στον Συντονιστή Εκπ/κού Έργου. 
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Κεφάλαιο 3: Πρόληψη φαινομένων βίας και σχολικού 

εκφοβισμού. 

 
    Η αποδοχή της διαφορετικότητας, ο αμοιβαίος σεβασμός, η συνεργατικότητα ,  η 

ευγενική συμπεριφορά, η ειλικρινής διάθεση, η αλληλοκατανόηση είναι παράμετροι 

που ευνοούν να αναπτυχθεί ένα θετικό κλίμα στο σχολείο μας και το οποίο αποτελεί 

σημαντικό παράγοντα της διαδικασίας πρόληψης  ή και αντιμετώπισης των 

φαινομένων βίας, παρενόχλησης , εξαναγκασμού και  σχολικού εκφοβισμού. 
    Το σχολείο, ως φορέας αγωγής, έχει καθήκον να λειτουργεί έτσι ώστε οι μαθητές 

και μαθήτριες να συνειδητοποιήσουν ότι κάθε πράξη τους έχει συνέπειες, να μάθουν 

να αναλαμβάνουν την ευθύνη των επιλογών τους και να γίνουν υπεύθυνοι πολίτες. Αν 

η συμπεριφορά του μαθητή και της μαθήτριας δεν εναρμονίζεται με τα αποδεκτά 

πρότυπα και αποκλίνει από την τήρηση του εσωτερικού κανονισμού του σχολείου, τότε 

αντιμετωπίζει τον παιδαγωγικό έλεγχο, σύμφωνα με τις αρχές της ψυχολογίας και 

παιδαγωγικής που διέπουν την ηλικία του. 
    Οι γονείς/κηδεμόνες ενημερώνονται από το Σχολείο για την όποια μη αποδεκτή 

συμπεριφορά των παιδιών τους. Η στενή συνεργασία σχολείου-γονέων/κηδεμόνων 

είναι πάντα αναγκαία και επιβεβλημένη. 
• Οι μαθητές επιβάλλεται να παίζουν χωρίς να τσακώνονται ή να χειροδικούν ή 

να ασκούν οποιουδήποτε είδους βία (λεκτική, σωματική, ψυχολογική, 

διαδικτυακή) προς τους συμμαθητές τους. Δεν θα πρέπει να προσβάλλουν τους 

συμμαθητές τους για λόγους σωματικούς (π.χ. για το  ύψος ή το βάρος τους), 

εθνικούς (π.χ. για την καταγωγή τους από άλλη χώρα), θρησκευτικούς (π.χ. 

τους μουσουλμάνους) ή φυλετικούς (π.χ. χρώμα δέρματος, μαλλιών). 

• Η βία απαγορεύεται κάτω από οποιεσδήποτε συνθήκες. Για οποιοδήποτε 

πρόβλημα αντιμετωπίζουν οφείλουν να απευθύνονται στους εφημερεύοντες 

δασκάλους που βρίσκονται στο προαύλιο και στην τάξη. 

 

1. Μέτρα πρόληψης για το φαινόμενο της σχολικής βίας και του 

εκφοβισμού 

    1.Ορισμός υπεύθυνων εκπαιδευτικών για τη διαχείριση περιστατικών βίας και 

σχολικού εκφοβισμού 
    Το σχολείο μας θα συντάξει πρωτόκολλο διαχείρισης των περιστατικών στο οποίο 

θα αναφέρονται: 
    α) Υπεύθυνοι εκπαιδευτικοί διαχείρισης  των περιστατικών βίας 

    β)  Άμεσες ενέργειες για τη διαχείριση 

  β.1) Άμεσες συστάσεις 

  β.2) συστηματική επίβλεψη των μαθητών/τριών που παρενοχλούν ή εκφοβίζουν 

  β.3) ενημέρωση γονέων 

    γ) συνεργασία με αρμόδιες υπηρεσίες και φορείς με αρμοδιότητα σε θέματα   

σχολικού εκφοβισμού 

    δ)συνεργασία με τους γονείς σε θέματα πρόληψης και αντιμετώπισης σχολικής βίας 

και εκφοβισμού 
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2.Αξιοποίηση του αναλυτικού προγράμματος 
    Αξιοποιούμε το αναλυτικό πρόγραμμα υλοποιώντας θεματικές προσεγγίσεις, 

διδακτικές πρακτικές (παιχνίδια ρόλων, παραμύθια, κουκλοθέατρο), σχέδια εργασίας, 

καινοτόμα προγράμματα που έχουν ως στόχο την αναγνώριση , την αποδοχή, και το 

σεβασμό της διαφορετικότητας και της διαπολιτισμικότητας από τους μαθητές μας. 

3.Επίβλεψη σχολικών χώρων 

    Ουσιαστική και αποτελεσματική εποπτεία των μαθητών κατά τη διάρκεια του 

σχολικού ωραρίου , ιδιαίτερα κατά  τα  διαλείμματα και ιδίως στους χώρους όπου 

μπορούν να συμβούν περιστατικά σχολικού εκφοβισμού όπως είναι η τουαλέτα. 

  

4.Επιμόρφωση και κατάρτιση  του εκπαιδευτικού προσωπικού του σχολείου μας 

    Οργάνωση επιμορφωτικής συνάντησης-ημερίδας για τους εκπαιδευτικούς του 

σχολείου μας με στόχο την αναγνώριση και την αποτελεσματική διαχείριση 

περιστατικών σχολικής βίας και εκφοβισμού. Η επιμόρφωση των εκπαιδευτικών 

οργανώνεται σε συνεργασία με τη Συντονίστρια Εκπαιδευτικού Έργου που έχει την 

παιδαγωγική ευθύνη του σχολείου μας. 

 

5.Συνεργασία μεταξύ σχολείου, εκπαιδευτικών και γονέων 

    Ενημέρωση των γονέων για την πολιτική του σχολείου μας για το φαινόμενο της 

σχολικής βίας και του εκφοβισμού με στόχο να υποστηρίξουν αυτή την προσπάθεια 

μας μέσω της συνεργασίας και της συμμετοχής τους  σε δράσεις και προγράμματα που 

θα υλοποιήσουμε για την πρόληψη και την αντιμετώπιση του φαινομένου αυτού. 

 

6.Επιμορφωτικές συναντήσεις με τους γονείς για το φαινόμενο της σχολικής βίας και 

του εκφοβισμού 

    Επιμορφωτικές συναντήσεις  µε τους γονείς για ευαισθητοποίησή τους σχετικά µε 

το φαινόμενο του σχολικού εκφοβισµού, προκειμένου να είναι προϊδεασμένοι ώστε να 

ανιχνεύσουν συμπτώματα εάν τυχόν εμπλακούν µε κάποιο τρόπο τα παιδιά τους σε 

τέτοια περιστατικά. Η οργάνωση και η υλοποίηση επιμορφωτικών δράσεων θα 

γίνονται σε συνεργασία με τη Συντονίστρια Εκπαιδευτικού Έργου. 

 

2. Μέτρα διαχείρισης και αντιμετώπισης του φαινομένου της σχολικής βίας 

και του εκφοβισμού 

 
1. Παρεμβάσεις σε μαθητές –«Θύτης», «Θύμα» και «μαθητές-θεατές» 

    Στο πλαίσιο της διαχείρισης, της αντιμετώπισης και της θεραπείας η υπεύθυνη 

νηπιαγωγός της τάξης   θα συζητήσει : α) το περιστατικό  με το «θύμα», β) με το 

«θύτη», γ)με τους μαθητές –θεατές και δ) οικειοθελής ευκαιρία τόσο στο θύτη όσο και 

στο θύμα να αποκαταστήσουν τις μεταξύ τους σχέσεις. 

    Στη συνέχεια θα ενημερωθεί η  Προϊστάμενη του Νηπιαγωγείου και με απόφαση του 

συλλόγου διδασκόντων θα υπάρξουν άμεσες συνέπειες για το «θύτη» . Θα 

ενημερωθούν άμεσα και οι γονείς. 

 

2.Προγράμματα παρέμβασης σε ομάδες-στόχο  

    Για την διαχείριση και την αντιμετώπιση ενός περιστατικού σχολικής βίας και 

εκφοβισμού θα παρέμβουμε με την υλοποίηση προγραμμάτων  που θα στοχεύουν στην 

αντιμετώπιση, διαχείριση ή και θεραπεία συγκεκριμένων προβλημάτων ή θεμάτων  των 

εμπλεκόμενων μαθητών/τριών στο συγκεκριμένο περιστατικό, είτε ως «θύματα» είτε 
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ως «θύτες». Οι παρεμβάσεις αυτές περιέχουν εκπαίδευση στα ανθρώπινα δικαιώματα 

και στην ανάπτυξη κοινωνικών δεξιοτήτων, στη διαχείριση του θυμού, εκπαίδευση σε 

τεχνικές χαλάρωσης, σε τεχνικές αυτοπροστασίας και διαχείρισης της βίας και του 

εκφοβισμού κ.λπ. 

    Ενδεικτικό πρόγραμμα που έχουμε εντάξει για την συγκεκριμένη παρέμβαση είναι: 

α) το πρόγραμμα «Βήματα για τη ζωή» 

Ενδεικτικά βιβλία:  

α)Μίλα μη φοβάσαι: Τρείς ιστορίες για τη βία στο σχολείο 

β)Τα μπαλόνια της φιλίας 2 ιστορίες για τη βία, Η Μόνα στο καινούργιο σχολείο 

Ενδεικτική ταινία : Τα μπλε γυαλιά 

 

3. Παρεμβάσεις σε μαθητές –θεατές 

    Σε περίπτωση περιστατικού σχολικής βίας εκτός από τους εμπλεκόμενους μαθητές 

είτε ως «θύτης» είτε ως «θύμα» εμπλέκονται και οι μαθητές που «βλέπουν» το 

περιστατικό. Θα οργανώσουμε και θα υλοποιήσουμε παρεμβάσεις που θα έχουν ως 

στόχο την ευαισθητοποίηση των μαθητών-θεατών στις επιπτώσεις της σχολικής βίας 

και του εκφοβισμού στους εμπλεκομένους και στον ρόλο τους στην αποτροπή 

εκδήλωσης τέτοιων περιστατικών. 

    Παράδειγμα τέτοιων παρεμβάσεων είναι τα θεατρικό έργο: Η Φάρμα του 

Διαδικτύου. 

    Στο πλαίσιο αυτών των παρεμβάσεων, οι μαθητές και οι εκπαιδευτικοί θα 

συμμετέχουν σε ανοικτό διάλογο σχετικά με την οπτική των μαθητών-θεατών σε 

περιστατικά σχολικής βίας και αποτελεσματικούς τρόπους για την ενδυνάμωση του 

ρόλου των μαθητών-θεατών στην αποτροπή εκδήλωσης περιστατικών βίας. 

 

4.Συνεργασία μεταξύ σχολείου και οικογενειών των εμπλεκόμενων μαθητών σε 

περιστατικά σχολικής βίας και εκφοβισμού. 

    Συναντήσεις και ανάπτυξη συνεργασίας μεταξύ του σχολείου και των 

γονέων/κηδεμόνων των μαθητών που εμπλέκονται σε περιστατικά σχολικής βίας και 

εκφοβισμού με σκοπό: 

α) την άμεση ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων 

β) την ανταλλαγή απόψεων και ιδεών σχετικά με τη διαχείριση των περιστατικών. 

γ) αν χρειαστεί, την ψυχοκοινωνική υποστήριξη αυτών.  

    Η οργάνωση και η υλοποίηση επιμορφωτικών δράσεων θα γίνονται σε συνεργασία 

με τη Συντονίστρια Εκπαιδευτικού Έργου. 
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Κεφάλαιο 4ο: Σχολικές εκδηλώσεις – δραστηριότητες. 

 
    Η οργάνωση εκδηλώσεων-δραστηριοτήτων στο σχολείο στοχεύει στη σύνδεση της 

σχολικής κοινότητας με την κοινωνία, στη δημιουργία ενός ανοιχτού σχολείου και στη 

απόκτηση δεξιοτήτων από τους μαθητές όπως : η ευαισθητοποίηση και η ενδυνάμωσή 

τους σε κοινωνικά θέματα. (ΦΕΚ 491/τ. Β΄/09-02-2021). 

1. Σχολικές εκδηλώσεις        
 

    Οι σχολικές αυτές εκδηλώσεις συντελούν στην ανάπτυξη του δημοκρατικού ήθους, 

στο άνοιγμα του σχολείου στην τοπική κοινότητα και επιτελούν αντισταθμιστικό ρόλο 

παρέχοντας τη δυνατότητα σε όλους τους μαθητές να συμμετέχουν σε δραστηριότητες 

που διευρύνουν τους ορίζοντές τους. 
    Η ενεργός συμμετοχή των παιδιών στο σχεδιασμό , στην οργάνωση και στην 

πραγματοποίηση εκδηλώσεων στο νηπιαγωγείο συμβάλλει στην ενεργοποίηση και 

αξιοποίηση της φαντασίας των παιδιών, στην ανάπτυξη της δημιουργικότητάς τους και 

στην μαθησιακή και κοινωνική τους εξέλιξη. Μέσα από τέτοιες διαδικασίες τα παιδιά 

έχουν την ευκαιρία να αποκτήσουν πρόσθετες εμπειρίες, να καλλιεργήσουν τον 

προφορικό και γραπτό τους λόγο, να πειραματιστούν, να εργαστούν συλλογικά , να 

κοινωνικοποιηθούν  και να βιώσουν  τη χαρά που προσφέρει η θετική ανταπόκριση του 

κοινού στην προσπάθεια που κατέβαλαν. Η συνεργασία των γονιών σ ’ένα τέτοιο 

πλαίσιο είναι πολύτιμη. 

    Οι σχολικές δράσεις, οι ενδοσχολικές εκδηλώσεις και τα καινοτόμα προγράμματα 

υλοποιούνται στο πλαίσιο των καινοτόμων διδακτικών προσεγγίσεων που δίνουν τη 

δυνατότητα στο μαθητή να συμμετέχει και να αυτενεργεί και βοηθούν στο  ευρύτερο 

άνοιγμα  του σχολείου μας στην κοινωνία. 

    Τα νηπιαγωγεία δε λειτουργούν: 

1. Τα Σάββατα και τις Κυριακές 

2. Την 28η Οκτωβρίου (Εθνική εορτή) 

3. Τη 17η Νοεμβρίου, ημέρα κατά την οποία γίνονται εκδηλώσεις για την επέτειο του 

Πολυτεχνείου, σε όλα τα νηπιαγωγεία, μέσα στο πρωινό ωράριο εργασίας, στις 

οποίες παίρνει μέρος όλο το διδακτικό προσωπικό. Όταν η 17η Νοεμβρίου είναι 

Σάββατο ή Κυριακή, οι εκδηλώσεις γίνονται την προηγούμενη Παρασκευή. 

4. Από 24 Δεκεμβρίου μέχρι και 7 Ιανουαρίου (διακοπές Χριστουγέννων). 

5. Την 15η Σεπτεμβρίου, γιορτή του πολιούχου της Φιλιππιάδας Αγίου Βησσαρίωνος. 

6. Την 30η Ιανουαρίου, εορτή των Τριών Ιεραρχών. Την ημέρα αυτή το διδακτικό 

προσωπικό παίρνει μέρος στον εκκλησιασμό και γίνονται εκδηλώσεις εορτασμού 

στο σχολείο. 

7. Την Καθαρή Δευτέρα 

8. Την 25η Μαρτίου (Εθνική εορτή) 

9. Από τη Μ. Δευτέρα μέχρι και την Παρασκευή της Διακαινησίμου (διακοπές 

Πάσχα). 

10. Την 1η Μαΐου 

11. Την εορτή του Αγίου Πνεύματος 

12. Από 22 Ιουνίου μέχρι και 31 Αυγούστου (θερινές διακοπές) 
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13. Τα Νηπιαγωγεία παραμένουν, επίσης, κλειστά, όταν οι Νηπιαγωγοί 

παρακολουθούν υποχρεωτικά σεμινάρια της Συντονίστριας Εκπαιδευτικού Έργου 

και κατά τις εκλογές (Δημοτικές, Βουλευτικές, Συνδικαλιστικές). 

14. Τα Νηπιαγωγεία παραμένουν κλειστά με απόφαση του Υπουργείο Παιδείας λόγω 

της πανδημίας.  

Ο εορτασμός των Χριστουγέννων, ο εορτασμός της 25ης  Μαρτίου και της γιορτής με 

τη λήξη του σχολικού έτους γίνεται με την παρουσία των γονέων, ενώ  ο εορτασμός 

της 28ης Οκτωβρίου, της 17ης Νοέμβρη γίνεται μεταξύ των εκπαιδευτικών και των 

μαθητών. Στις Εθνικές γιορτές αλλά και στις θρησκευτικές, τα παιδιά αποχωρούν μετά 

τη λήξη της γιορτής. Τη φετινή σχολική χρονιά,  λόγω των ειδικών συνθηκών από τον 

covid 19 οι σχολικές εκδηλώσεις θα γίνονται σύμφωνα με τις εγκυκλίους και τις 

οδηγίες του ΕΟΔΥ και τηρώντας τα προβλεπόμενα μέτρα. 

 

2.Εκπαιδευτικές δραστηριότητες 
 

    Οι σχολικές δράσεις, οι εκπαιδευτικές επισκέψεις και οι σχολικές γιορτές αποτελούν 

μέρος της σχολικής ζωής και συμπληρώνουν το σχολικό έργο. Επομένως, οι 

υποχρεώσεις των μαθητών  στη διάρκειά τους είναι ανάλογες με εκείνες του κανονικού 

σχολικού προγράμματος. Οι μαθητές απουσιάζουν από αυτές μόνο αν έχουν σοβαρό 

λόγο. Σε περίπτωση διδακτικής επίσκεψης τηρείται το ημερήσιο σχολικό διδακτικό 

ωράριο, ενώ θα υπάρχει έγκαιρη ενημέρωση, προς τους γονείς και γραπτή έγκρισή 

τους. Σε ημέρα γιορτής το ωράριο διαμορφώνεται σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία. 

 

3. Καινοτόμα Προγράμματα-Εκπαιδευτικά προγράμματα. 

 
    Τα εκπαιδευτικά προγράμματα και οι καινοτόμες δράσεις  συμβάλλουν στην 

ενίσχυση της επιστημονικής, κοινωνικής και πολιτισμικής διάστασης του 

εκπαιδευτικού έργου, στη βελτίωση του κλίματος και των σχέσεων στο σχολείο, καθώς 

και στο άνοιγμα του σχολείου στην κοινωνία.  
    Για το σχολικό έτος 2021-2022 το σχολείο μας θα συμμετέχει στα παρακάτω 

εκπαιδευτικά προγράμματα: 

• STEM, EU CODE WEEK, Ευρωπαϊκή εβδομάδα προγραμματισμού 

(Ρομποτική) 

• FOLLOW GREEN, που αφορά πρόγραμμα ανακύκλωσης του Δήμου Ζηρού 

• Αγγλικά στο Νηπιαγωγείο σύμφωνα με την Υπουργική Απόφαση 

Φ.80378/ΓΔ4/2021 -      ΦΕΚ 3311/Β/26-7-2021 

• Εργαστήρια Δεξιοτήτων σύμφωνα με την Υπουργική Απόφαση 

Φ.31/94185/Δ1/2021 - ΦΕΚ 3791/Β/13-8-2021 

 

4. Ονομαστικές εορτές-γενέθλια. 

    Οι γιορτές κατέχουν σημαντική θέση στη ζωή και στο καθημερινό πρόγραμμα 

δραστηριοτήτων του νηπιαγωγείου. Κάθε γιορτή έχει ως αποτέλεσμα την επίτευξη 

παιδαγωγικών στόχων που αφορούν την ολόπλευρη ανάπτυξη του παιδιού. Μέσα από 

αυτές, τα παιδιά αντιλαμβάνονται την έννοια του χρόνου και έρχονται σε επαφή με τα 

ήθη και τα έθιμα. 
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    Η οργάνωση των ονομαστικών εορτών και των γενεθλίων πρέπει να γίνεται μέσα 

από την εκπαιδευτική διαδικασία, να συμμετέχουν τα παιδιά ενεργά σε αυτήν και να 

συμβάλλουν στην επίτευξη των παιδαγωγικών στόχων του Αναλυτικού Προγράμματος 

του Νηπιαγωγείου. 

    Όσον αφορά τον εορτασμό των γενεθλίων ή της ονομαστικής εορτής των νηπίων 

στο χώρο του σχολείου, λόγω του κορωνοϊού COVID-19, το σχολικό έτος 2021-2022 

δεν προβλέπεται η παρουσία των γονέων των νηπίων στο σχολείο. 

Την ημέρα της εορτής υλοποιούνται βιωματικές δραστηριότητες με στόχο την επίτευξη 

παιδαγωγικών στόχων που θα συμβάλουν στην ολόπλευρη ανάπτυξή τους. 
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Κεφάλαιο 5: Συνεργασία Σχολείου-Οικογένειας-Συλλόγου 

Γονέων. 

1. Σημασία της επικοινωνίας και της συνεργασίας σχολείου-οικογένειας 

 

    Η επικοινωνία και η εποικοδομητική συνεργασία με τους γονείς/κηδεμόνες των 

μαθητών/μαθητριών αποτελούν σημαντικό παράγοντα για την ομαλή λειτουργία του 

Νηπιαγωγείου. Οι γονείς είναι τα πιο σημαντικά πρόσωπα για τα παιδιά και οι πρώτοι 

τους δάσκαλοι. 

    Ο πρωταρχικός ρόλος της οικογένειας στη ζωή των παιδιών της δίνει το 

πλεονέκτημα, να κατέχει σημαντικές πληροφορίες  οι οποίες είναι απαραίτητες για την 

οργάνωση μαθησιακών εμπειριών που θα ανταποκρίνονται στις ανάγκες των παιδιών. 

Η συνεργασία μεταξύ γονέων/κηδεμόνων και εκπαιδευτικών έχει κοινό στόχο την υγιή 

ανάπτυξη παιδιών με ολοκληρωμένη προσωπικότητα. 

    Η εμπιστοσύνη του παιδιού στο σχολείο ενισχύεται από τη θετική στάση των 

γονέων/κηδεμόνων προς το σχολείο και τον εκπαιδευτικό. 

    Για οποιοδήποτε αίτημά τους, οι γονείς/κηδεμόνες απευθύνονται στην 

εκπαιδευτικό της τάξης. Σε περίπτωση που δεν υπάρξει κοινά αποδεκτή λύση ή 

συνεννόηση, απευθύνονται στην Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου. 

 

2. Πρακτικές επικοινωνίας και ενημέρωσης  σχολείου- γονέων/κηδεμόνων. 

 
    Απαραίτητη προϋπόθεση  για την ανάπτυξη αποδοτικής συνεργασίας εκπαιδευτικών 

και γονιών  είναι η δημιουργία κλίματος αμοιβαίου σεβασμού και εμπιστοσύνης, 

    Για τη δημιουργία ενός τέτοιου κλίματος επιδίωξή μας να καταστήσουμε τους γονείς 

συμμέτοχους σ’ αυτήν την εκπαιδευτική συνεργασία ενημερώνοντάς τους 

συστηματικά με πολλούς και διαφορετικούς τρόπους για το πρόγραμμα που 

ακολουθείται, για τους στόχους που θέτουμε, για τις δραστηριότητες που 

αναπτύσσουμε και τη βοήθειά τους στο έργο μας.    

    Τρόποι επικοινωνίας με τους γονείς/κηδεμόνες είναι το τηλέφωνο, το ηλεκτρονικό 

μήνυμα μέσω της πλατφόρμας myschool, το ιστολόγιο του σχολείου, ένα έντυπο 

μήνυμα στην τσάντα των μαθητών/τριών, καθώς και ο πίνακας ανακοινώσεων του 

νηπιαγωγείου. 

    Η συνεργασία μεταξύ νηπιαγωγείου και οικογένειας χτίζεται σταδιακά και απαιτεί 

χρόνο, ενέργεια, διάθεση και συστηματική προσπάθεια κι από τις δυο πλευρές. 

    Οι γονείς και οι κηδεμόνες επισκέπτονται το σχολείο κατά τις προγραμματισμένες 

συναντήσεις με τις εκπαιδευτικούς και εκτάκτως, όταν κρίνεται αναγκαίο, ύστερα από 

συνεννόηση και επικοινωνία μαζί τους.  

    Οι παιδαγωγικές συναντήσεις πραγματοποιούνται υποχρεωτικά εκτός διδακτικού 

ωραρίου και εντός εργασιακού ( 1.00 μ.μ, έως 2.00 μ.μ.). Στη συνεργασία 

εκπαιδευτικών και γονέων πρέπει να τηρούνται όλα τα μέτρα προστασίας, όπως αυτά 

αναφέρονται στις οδηγίες του ΕΟΔΥ ( συστηματική εφαρμογή προστατευτικής μάσκας 

κλπ. ). 

1. Στην αρχή του διδακτικού έτους, όπου λαμβάνει χώρα ενημέρωση για ζητήματα που 

αφορούν στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου 

2. Μια φορά τουλάχιστον το μήνα σε προκαθορισμένη από τον/την εκπαιδευτικό του 

τμήματος ημέρα και ώρα, για θέματα που αφορούν στην αγωγή και πρόοδο των 

μαθητών/τριών 
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3. Κάθε φορά που ο/η εκπαιδευτικός της τάξης κρίνει αναγκαία μια έκτακτη συνάντηση 

4. Καθημερινά και συγκεκριμένα κατά τη διάρκεια προσέλευσης και αποχώρησης του 

παιδιού, όπου τηρώντας τις προβλεπόμενες αποστάσεις που ορίζουν τα μέτρα 

προστασίας για τον Covid 19, συζητάμε για τις δραστηριότητες που κάναμε στο 

μάθημα ή για όποιο άλλο θέμα αφορά την πρόοδο του μαθητή.  

    Το τρέχον σχολικό έτος 2021-2022 ωστόσο, λόγω της πανδημίας, δεν θα 

πραγματοποιηθούν συγκεντρώσεις γονέων αλλά η ενημέρωση θα γίνεται ατομικά 

κατόπιν συνεννόησης του/της εκπαιδευτικού με τον γονέα σε συγκεκριμένη ημέρα και 

ώρα στο χώρο του σχολείου, τηρώντας όλα τα προβλεπόμενα μέτρα προστασίας, ή 

μπορεί να γίνει εξ αποστάσεως μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας webex. Επιπλέον 

δεν επιτρέπεται να πραγματοποιηθούν ενεργές συμμετοχές των γονέων σε δράσεις στο 

χώρο εντός και εκτός του σχολείου λόγω των μέτρων προστασίας για την πανδημία του 

Covid 19. 

3. Υποχρεώσεις γονέων/κηδεμόνων. 

    Οι γονείς/κηδεμόνες οφείλουν να συμπεριφέρονται προς όλους τους εκπαιδευτικούς 

με την δέουσα ευγένεια, σοβαρότητα και σεβασμό που επιβάλλει το λειτούργημά τους 

και ο χώρος του σχολείου.  

    Πρέπει να διαβάζουν προσεκτικά όλες τις ανακοινώσεις που αναρτώνται στις 

εισόδους του σχολείου και τις ανακοινώσεις που μεταφέρουν οι μαθητές. 

    Οφείλουν να γνωστοποιούν εμπιστευτικά στη Νηπιαγωγό της τάξης και στην 

Προϊσταμένη κάθε ιδιαιτερότητα που αφορά τη σωματική και ψυχική υγεία του 

μαθητή αλλά και οποιαδήποτε αλλαγή στη ζωή του παιδιού (π.χ. διαζύγιο, νέο μωρό 

κ.λπ.), προκειμένου η νηπιαγωγός να γνωρίσει καλύτερα τις ψυχικές του ανάγκες και 

να τις συμπεριλάβει στην παιδαγωγική της προσέγγιση. Σε περίπτωση διαζευγμένων 

γονέων πρέπει το Νηπιαγωγείο να γνωρίζει ποιος από τους δυο γονείς έχει την 

κηδεμονία (Φ7 /517/127893/Γ1/13.10.2010).  

    Οι γονείς-κηδεμόνες οφείλουν να επικαιροποιούν τα στοιχεία επικοινωνίας τους 

και να ενημερώνουν άμεσα τους εκπαιδευτικούς για κάθε αλλαγή, ώστε το 

Νηπιαγωγείο να έχει τα ισχύοντα τηλέφωνά τους και τις έγκυρες ηλεκτρονικές 

διευθύνσεις τους για την αποστολή ενημερωτικών σημειωμάτων ή/και υπεύθυνων 

δηλώσεων για την πραγματοποίηση εκπαιδευτικών 

επισκέψεων/δράσεων/εκδηλώσεων κ.λπ. 

    Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών θα πρέπει να προσκομίζουν έγκαιρα τα διάφορα 

έγγραφα (π.χ. Α.Δ.Υ.Μ., Βιβλιάρια Εμβολίων, Υπεύθυνες Δηλώσεις, κ.ά.) που τους 

ζητούνται από το σχολείο. 

    Κανένας ενήλικας δεν έχει δικαίωμα να νουθετεί, να επιπλήττει ή να τιμωρεί κανένα 

παιδί στο χώρο του σχολείου. Σε περίπτωση που υπάρξει θέμα με κάποιο μαθητή, 

ενημερώνεται πρώτα ο γονέας από την/τον εκπαιδευτικό του τμήματος και συνεργάζεται με 

το σχολείο για την επίλυσή του. 
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4.Συνεργασία Σχολείου- Οικογένειας-Συλλόγου Γονέων/Κηδεμόνων 
 

    Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών και μαθητριών κάθε Σχολείου συγκροτούν τον 

Σύλλογο Γονέων & Κηδεμόνων, που φέρει την επωνυμία του σχολείου και 

συμμετέχουν αυτοδικαίως σε αυτόν. Ο Σύλλογος Γονέων & Κηδεμόνων είναι ένας 

σημαντικός θεσμός, αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της Σχολικής Κοινότητας και για 

αυτό είναι σημαντική η συμμετοχή όλων των γονέων/κηδεμόνων. Βρίσκεται σε άμεση 

συνεργασία με τον Διευθυντή/Διευθύντρια, Προϊστάμενο/Προϊστάμενη, τον Σύλλογο 

Διδασκόντων του σχολείου, αλλά και με τον Πρόεδρο/την Πρόεδρο της Σχολικής 

Επιτροπής του οικείου Δήμου. 

    Στο 2ο Νηπιαγωγείο Φιλιππιάδας δεν υφίσταται Σύλλογος Γονέων /Κηδεμόνων                 

που να είναι νόμιμα συστημένος με απόφαση Πρωτοδικείου και το Δ.Σ. του να έχει 

προκύψει από εκλογικές διαδικασίες μετά από Γενική Συνέλευση. 

 

5. Σχολικό συμβούλιο. 

 

    Σε κάθε σχολική μονάδα λειτουργεί το Σχολικό Συμβούλιο, στο οποίο συμμετέχουν 

ο Σύλλογος Διδασκόντων, το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου Γονέων & 

Κηδεμόνων και ο εκπρόσωπος της τοπικής αυτοδιοίκησης. Έργο του Σχολικού 

Συμβουλίου είναι η συμβολή του στη διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας της 

σχολικής μονάδας. Το Σχολικό Συμβούλιο λειτουργεί συνεργατικά και προτείνει 

παρεμβάσεις για την επίλυση θεμάτων που αφορούν στην υγιεινή, στην ασφάλεια και 

στην πρόληψη ατυχημάτων στον σχολικό χώρο καθώς και σε ζητήματα βελτίωσης 

της υλικοτεχνικής υποδομής του Νηπιαγωγείου. 

    Το Νηπιαγωγείο μας δεν έχει σχολικό συμβούλιο διότι δεν υφίσταται Σύλλογος 

Γονέων /Κηδεμόνων στο 2ο Νηπιαγωγείο Φιλιππιάδας που να είναι νόμιμα συστημένος 

με απόφαση Πρωτοδικείου και το Δ.Σ. του να έχει προκύψει από εκλογικές διαδικασίες 

μετά από Γενική Συνέλευση. 

 

6. Η σημασία της συνέργειας όλων. 

 

    Ένα ανοιχτό στην κοινωνία, συνεργατικό και δημοκρατικό σχολείο έχει ανάγκη 

από τη σύμπραξη όλων των μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας − 

μαθητών/μαθητριών, εκπαιδευτικών, Διευθυντή/Διευθύντριας, ή 

Προϊσταμένου/Προϊσταμένης, Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων, Σχολικής 

Επιτροπής, Τοπικής Αυτοδιοίκησης − προκειμένου να επιτύχει στην αποστολή του. 
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Κεφάλαιο 6ο: Ποιότητα του σχολικού χώρου. 

1. Σχολικοί χώροι 

 
    Κοινός στόχος όλων είναι ο σεβασμός του σχολικού χώρου.  

Η προϊσταμένη της σχολικής μονάδας μεριμνά για την καθαριότητα (εποπτεία του 

έργου του προσωπικού καθαριότητας) και την καλή κατάσταση των εγκαταστάσεων 

του σχολικού περιβάλλοντος (Θέρμανση ,υδραυλική-ηλεκτρολογική συντήρηση, 

γενικότερο έλεγχο στις ξύλινες και μεταλλικές κατασκευές ) παρέχοντας σε μαθητές 

και εκπαιδευτικούς ένα ασφαλές περιβάλλον (εξάλειψη εστιών πρόκλησης 

ατυχημάτων, επάρκεια χώρου) κατάλληλο για την μαθησιακή διαδικασία.  

    Είναι αρμόδια προκειμένου να εξασφαλίζεται η έγκριση των αρμόδιων αρχών και 

υπηρεσιών για κάθε εργασία κτιριακής φύσεως και έχει λόγο στην οποιαδήποτε 

διαμόρφωση του φυσικού χώρου του σχολείου ή για οποιοδήποτε έργο εκτελείται στο 

πλαίσιο αυτό. Συνάμα, είναι υπεύθυνη για την παραγγελία των διδακτικών και 

εξοπλιστικών μέσων και την καταλληλότητά τους. Αξιολογεί και ελέγχει την 

διαμόρφωση του αύλειου χώρου , έτσι ώστε να έχει παιδαγωγική καταλληλότητα. 

    Οι εκπαιδευτικοί της σχολικής μονάδας καλλιεργούν την αίσθηση ευθύνης και 

σεβασμού στους μαθητές σε ό,τι αφορά την κινητή-ακίνητη περιουσία του 

νηπιαγωγείου, την καθαριότητα των χώρων και αποτελούν παράδειγμα μίμησης με την 

συμπεριφορά τους. 

    Οι μαθητές δεν καταστρέφουν και δεν προκαλούν φθορές σε αντικείμενα, 

παιδαγωγικό υλικό και  κτιριακές εγκαταστάσεις του σχολείου. Σε περίπτωση υλικής 

φθοράς, με αποδεδειγμένη υπαιτιότητα μαθητή, η αποκατάσταση επιβαρύνει το γονέα-

κηδεμόνα. 

    Ο σεβασμός στα περιουσιακά στοιχεία του Νηπιαγωγείου, τις υποδομές, τον 

εξοπλισμό αλλά και το φυσικό περιβάλλον του σχολείου αποτελεί βασική υποχρέωση 

όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. Με το ίδιο σκεπτικό υπάρχει φροντίδα για 

την τάξη και την καλαισθησία στις σχολικές αίθουσες, καθώς είναι ο ιδιαίτερος 

χώρος, όπου παραμένουν και εργάζονται μαθητές/μαθήτριες και εκπαιδευτικοί   πολλές 

ώρες. Φροντίδα όλων είναι να διατηρούνται οι χώροι καθαροί. Τεράστια συμβολή σε 

αυτό έχει και η υπεύθυνη καθαριότητας του Νηπιαγωγείου. 

    Οι μαθητές/τριες του σχολείου μας οφείλουν να συμπεριφέρονται με σεβασμό και 

ευγένεια σε όλους/ες τους/τις εργαζόμενους/ες του σχολείου και να ακολουθούν τις 

οδηγίες που δέχονται από αυτούς/ές. 

    Οφείλουν, επίσης, σεβασμό και σε όλους/ες τους/τις υπόλοιπους/ες μαθητές/τριες 

του σχολείου, ανεξαρτήτως ηλικίας. Ο καθένας και η καθεμία ξεχωριστά, τηρώντας 

τους κανόνες του σχολείου, φροντίζει για την ατομική του/της ασφάλεια, αλλά και 

την ασφάλεια των άλλων.  

    Οι μαθητές/τριες οφείλουν να διατηρούν τους χώρους του σχολείου (αίθουσες 

διδασκαλίας, θέατρο, εκκλησία, αυλή, χώρους υγιεινής κ.α.) καθαρούς και 

τακτοποιημένους. Μαθαίνουν να τακτοποιούν τις γωνιές και να βάζουν στη θέση τους 

τα παιχνίδια που χρησιμοποιούν. Μέσα σε ένα φροντισμένο σχολικό περιβάλλον 

ενδυναμώνεται η συναισθηματική καλλιέργειά τους.  

    Σεβασμός, επίσης, απαιτείται στη σχολική περιουσία (εποπτικά μέσα, υλικοτεχνική 

υποδομή). Η κακή χρήση αυτών εξοικειώνει τον/την μαθητή/τρια στην αντίληψη της 

απαξίωσης της δημόσιας περιουσίας. Με τον ίδιο τρόπο ο/η μαθητής/τρια οφείλει να 

σέβεται την περιουσία των συμμαθητών/τριών του. Σε περίπτωση φθοράς, είτε της 
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σχολικής είτε της μαθητικής περιουσίας, απαιτείται η αντικατάστασή της. Οι 

μαθητές/τριες που προκαλούν φθορές στην περιουσία του νηπιαγωγείου ,ελέγχονται 

για την συμπεριφορά τους και η δαπάνη αποκατάστασης βαρύνει τον κηδεμόνα. 

    Για την ποιότητα του σχολικού χώρου θα πρέπει να έχουμε συνεργασία με τους 

αρμόδιους φορείς, τους γονείς και την τοπική κοινότητα. 

 

2.Καινοτόμες πρακτικές για τη διασφάλιση της ποιότητας του σχολικού 

χώρου 

 
    Ως σχολική μονάδα έχουμε υιοθετήσει ένα σύνολο πρακτικών με στόχο την 

καλλιέργεια και την ανάπτυξη αξιών στους μαθητές/τριες μας για το σεβασμό, την 

προστασία και τη φροντίδα του σχολικού μας χώρου και γενικότερα της προστασίας 

του περιβάλλοντος. 

    α) Θέσπιση κανόνων και σύνταξη συμβολαίου για την φροντίδα, την καθαριότητα 

και την τακτοποίηση τόσο των αιθουσών , όσο και του αύλειου χώρου, το οποίο 

υπογράφεται και τηρείται απ’ όλα τα παιδιά. Τα παιδιά μαθαίνουν καθημερινά να 

τοποθετούν τα παιχνίδια στη θέση τους και να μαζεύουν τα σκουπίδια στον κάδο 

απορριμμάτων μετά το δεκατιανό και μεσημεριανό φαγητό, αλλά και μετά από κάθε 

εικαστική δραστηριότητα. 

    β) Βιωματικές δράσεις π.χ, ομάδες υπηρεσίας , ανάγνωση παραμυθιών, συλλογή 

πλαστικών καπακιών για την προσφορά αναπηρικών αμαξιδίων, εορτασμός της 

παγκόσμιας ημέρας προστασίας ζώων, και της παγκόσμιας ημέρας για την προστασία 

του περιβάλλοντος (με ανάγνωση παραμυθιών, δραματοποίηση , ομαδικές 

κατασκευές.). 

    γ) Σε συνεργασία με το Δήμο Ζηρού θα συμμετέχουμε στον  Σχολικό Μαραθώνιο 

«Πάμε Ανακύκλωση»! , εφαρμόζοντας ανακύκλωση στο σχολείο μας.  

    δ) Συνεργασία με αρμόδιους φορείς για συντηρήσεις , επισκευές , υλικοτεχνική 

υποδομή και την διαμόρφωση του αύλειου χώρου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



29 
 

Κεφάλαιο 7ο: Η Διεύθυνση του σχολείου και το διδακτικό 

προσωπικό. 

1. Η Διεύθυνση του σχολείου. 

• Συμβάλλει στη δημιουργία κλίματος δημοκρατικής συμπεριφοράς των 

διδασκόντων και των μαθητών/μαθητριών και είναι υπεύθυνη, σε συνεργασία 

με τους εκπαιδευτικούς, για την ομαλή λειτουργία του σχολείου. 

• Ενημερώνει τα μέλη της εκπαιδευτικής κοινότητας για την εκπαιδευτική 

νομοθεσία, τις εγκυκλίους και τις αποφάσεις που αφορούν τη λειτουργία του 

Σχολείου και τις αρμοδιότητες του Συλλόγου Διδασκόντων.  

• Λαμβάνει μέριμνα για την εξασφάλιση παιδαγωγικών μέσων και εργαλείων, 

την καλή χρήση τους στη σχολική τάξη, τη λειτουργικότητα και την 

αντικατάστασή τους, σε περίπτωση φθοράς.  

• Είναι υπεύθυνη, μαζί με τις εκπαιδευτικούς, για την καθαριότητα και αισθητική 

των χώρων του Νηπιαγωγείου, καθώς και για την προστασία της υγείας και 

ασφάλειας των μαθητών/μαθητριών. 

• Έχει την ευθύνη για τη διαμόρφωση θετικού κλίματος στο σχολείο, για την 

ανάπτυξη αρμονικών σχέσεων ανάμεσα στα μέλη της σχολικής κοινότητας. 

2. Διδακτικό προσωπικό 

    Οι εκπαιδευτικοί εκπαιδεύουν τους μαθητές και τις μαθήτριες, σύμφωνα με τους 

σκοπούς και τους στόχους της προσχολικής εκπαίδευσης και μέσα στο πλαίσιο της 

εκπαιδευτικής πολιτικής και με την καθοδήγηση των Στελεχών της Εκπαίδευσης. 

• Προετοιμάζουν καθημερινά και οργανώνουν την εκπαιδευτική διαδικασία, 

εφαρμόζοντας σύγχρονες και κατάλληλες μεθόδους διδασκαλίας, με βάση τις 

ανάγκες και ιδιαιτερότητες των μαθητών/μαθητριών. 

• Συνεργάζονται με τους μαθητές/μαθήτριες, σέβονται την προσωπικότητά τους, 

καλλιεργούν και εμπνέουν σ’ αυτούς, κυρίως με το παράδειγμά τους, 

δημοκρατική συμπεριφορά. 

• Μεριμνούν για τη δημιουργία κλίματος αρμονικής συνεργασίας και συνεχούς 

και αμφίδρομης επικοινωνίας με τους γονείς/κηδεμόνες των 

μαθητών/μαθητριών, και τους ενημερώνουν για τη φοίτηση, τη συμπεριφορά 

και την εξέλιξη των παιδιών τους. 

• Φροντίζουν για την πρόοδο όλων των μαθητών /μαθητριών τους και τους 

προσφέρουν παιδεία διανοητική, ηθική και κοινωνική.  

• Συμβάλλουν στην εμπέδωση ενός ήρεμου, θετικού, συνεργατικού, 

συμπεριληπτικού, εποικοδομητικού σχολικού κλίματος. 

    Ενδιαφέρονται για τις συνθήκες ζωής των μαθητών/μαθητριών τους στην οικογένεια 

και στο ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, λαμβάνουν υπόψη τους παράγοντες που 

επηρεάζουν την πρόοδο και συμπεριφορά των μαθητών/μαθητριών τους και υιοθετούν 

κατάλληλες παιδαγωγικές ενέργειες, ώστε να αντιμετωπισθούν πιθανά προβλήματα. 

• Ενθαρρύνουν τους μαθητές/μαθήτριες να συμμετέχουν ενεργά στη 

διαμόρφωση και λήψη αποφάσεων για θέματα που αφορούν τους ίδιους και το 
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σχολείο και καλλιεργούν τις αρχές και το πνεύμα αλληλεγγύης και 

συλλογικότητας. 

• Συνεργάζονται με τους εκπαιδευτικούς ειδικής αγωγής προκειμένου να 

υποστηριχθούν οι μαθητές με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες καθώς και οι 

οικογένειές τους. 

• Συνεργάζονται με την Προϊσταμένη, τους γονείς και τα αρμόδια Στελέχη 

Εκπαίδευσης για την καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπιση 

προβλημάτων συμπεριφοράς, σεβόμενοι την προσωπικότητα και τα 

δικαιώματα των μαθητών/μαθητριών.  

• Ανανεώνουν και εμπλουτίζουν τις γνώσεις τους, σχετικά με τις επιστήμες της 

αγωγής τόσο μέσω των διάφορων μορφών επιμόρφωσης, που παρέχονται 

θεσμικά από το σύστημα της οργανωμένης εκπαίδευσης, όσο και μέσω της 

ενδοσχολικής επιμόρφωσης ή και της αυτοεπιμόρφωσης. 
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Κεφάλαιο 8ο: Μέτρα πρόληψης και αντιμετώπισης εκτάκτων 

αναγκών 

1. Μέτρα πρόληψης της διασποράς του ιού COVID 19 

    Με την έναρξη της σχολικής χρονιάς, πραγματοποιήθηκε συνάντηση για ενημέρωση 

και επεξήγηση επί του περιεχομένου του έντυπου ενημερωτικού υλικού που έχει σταλεί 

(Κοινή Υπουργική Απόφαση ΔΙα/Γ.Π.οικ. 55254/2021 - ΦΕΚ 4187/Β/10-9-2021) στις 

σχολικές μονάδες )στις σχολικές μονάδες ,σε γονείς και εκπαιδευτικούς. 
    Ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί στην ενδεδειγμένη χρήση της μάσκας. 

    Ορίστηκε υπεύθυνη διαχείρισης covid-19 η Μαρία Σολδάτου και αναπληρώτρια η 

Ιωάννα Κανελλοπούλου. 
    Η σχολική μονάδα τηρεί πιστά τις εγκυκλίους και τις οδηγίες του ΕΟΔΥ, που 

αφορούν την διασπορά του covid-19. 

    Υποχρεωτική η χρήση προστατευτικής μάσκας (υφασμάτινης ή απλής 

χειρουργικής) στους εσωτερικούς χώρους για όλους, εκπαιδευτικούς, μαθητές και 

επισκέπτες. Σε περίπτωση που μαθητής δεν τηρεί τις υποχρεώσεις του ως προς την 

υποχρεωτική χρήση μάσκας, δεν του επιτρέπεται η είσοδος στη σχολική τάξη και 

ειδοποιείται ο γονέας   για την παραλαβή του. 

    Αποφεύγεται ο συγχρωτισμός των μαθητών.(τόσο κατά την προσέλευση όσο και 

κατά την αποχώρηση των νηπίων). 
    Συχνός καθαρισμός των χεριών με χρήση νερού και σαπουνιού ή με αλκοολούχο 

αντισηπτικό διάλυμα. Σε κάθε αίθουσα θα υπάρχει αλκοολούχο διάλυμα. 

    Καλός αερισμός των αιθουσών, ανά 20λεπτο άνοιγμα των παραθύρων, καθαριότητα   

χώρων και τακτική εφαρμογή απολυμαντικού σε επιφάνειες. 

    Αποφυγή επίσκεψης στο σχολείο γονέων και κηδεμόνων όταν αυτό δεν είναι 

απολύτως απαραίτητο. 

    Τα παιδιά και οι εκπαιδευτικοί που εμφανίζουν πυρετό ή/και άλλα συμπτώματα 

συμβατά με λοίμωξη COVID-19 απαγορεύεται να προσέρχονται στο σχολείο. 

Συστήνεται προς τους  γονείς ο έλεγχος των παιδιών για ενδεχόμενη εμφάνιση 

συμπτωμάτων (πιθανώς και με θερμομέτρηση) πριν την αναχώρησή τους από το σπίτι. 
Συστηματική διενέργεια προληπτικών αυτοδιαγνωστικών ελέγχων σε μαθητές και 

εργαστηριακών διαγνωστικών ελέγχων σε μέλη του προσωπικού, που δεν έχουν 

εμβολιαστεί ή ολοκληρώσει τον εμβολιασμό τους και δεν έχουν ιστορικό νόσου του 

τελευταίου εξαμήνου, για την έγκαιρη αναγνώριση ασυμπτωματικού 

ατόμου. Συστηματική διερεύνηση, με διαγνωστικούς ελέγχους, των ατόμων που 

αποτελούν στενές επαφές επιβεβαιωμένου κρούσματος στη σχολική μονάδα. 

Προσπάθεια για τήρηση αποστάσεων μεταξύ μαθητών και μαθητών εκπαιδευτικών, 

όσο είναι εφικτό, σε συνδυασμό με τη λειτουργία του σχολείου σε σταθερές ομάδες 

παιδιών οι οποίες συστηματικά δεν έρχονται σε επαφή μεταξύ τους. 

    Σύμφωνα με τις οδηγίες του ΕΟΔΥ απαιτείται παραμονή κατ’ οίκον και αποχή από 

το σχολείο όσων μαθητών εκδηλώνουν πυρετό ή/και άλλα συμπτώματα συμβατά με 

COVID19. Τα συχνότερα συμπτώματα της λοίμωξης COVID-19 στα παιδιά είναι 

πυρετός και βήχας. Οι απουσίες μαθητών σχετικά με τον κορωνοϊό COVID-19 

καταγράφονται, αλλά δεν προσμετρούνται στις ακόλουθες περιπτώσεις: α) Αν νοσεί 
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από κορωνοϊό COVID-19 ο ίδιος ο μαθητής ή κάποιος που κατοικεί στο σπίτι του, με 

απαραίτητη προσκόμιση ιατρικής βεβαίωσης. β) Αν ο μαθητής ανήκει σε ομάδα 

αυξημένου κινδύνου, όπως έχουν οριστεί από τον ΕΟΔΥ, με απαραίτητη προσκόμιση 

ιατρικής βεβαίωσης από τον θεράποντα ιατρό ή από ιατρό της σχετικής ειδικότητας.    

    Το τρέχον σχολικό έτος η φοίτηση των μαθητών θα γίνεται με την υποχρεωτική 

χρήση μάσκας σύμφωνα με τα μέτρα πρόληψης για τον Covid 19. Ακόμη λαμβάνονται 

όλα τα μέτρα προστασίας από την πανδημία ( αντισηπτικά, αερισμός τάξης, 

αποστάσεις μεταξύ των μαθητών, συχνός καθαρισμός των αιθουσών) όπως ορίζουν οι 

οδηγίες του ΕΟΔΥ. 

 

2.Αντιμετώπιση  έκτακτων αναγκών 
     

    Για την αντιμετώπιση και διαχείριση έκτακτων αναγκών που μπορεί να προκύψουν 

κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους, με την έναρξη της σχολικής χρονιάς η 

Προϊσταμένη και ο σύλλογος διδασκόντων, σχεδιάζουν και αποφασίζουν τα 

απαραίτητα μέτρα:  

    2.1. Σύνταξη και επικαιροποίηση Μνημονίου Έκτακτων Αναγκών.  

    Το μνημόνιο αυτό περιλαμβάνει ένα σύνολο ενεργειών των εκπαιδευτικών και των 

μαθητών, για τη διαχείριση και την αντιμετώπιση μίας έκτακτης ανάγκης. Συντάχθηκε 

στις 13-9-2021  και βρίσκεται στο αρχείο του Νηπιαγωγείου με ευθύνη της 

Προϊσταμένης του  νηπιαγωγείου, σύμφωνα με τις κατευθυντήριες οδηγίες του 

Ο.Α.Σ.Π. και του Υπουργείου Πολιτισμού, Παιδείας και Θρησκευμάτων και αφορά 

στη σχολική περίοδο 2021-22. Η Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου, στην αρχή του 

σχολικού έτους και σε συνεργασία με τον Σύλλογο Διδασκόντων, προβαίνει σε όλες 

τις απαιτούμενες ενέργειες που προβλέπονται για την αντιμετώπιση των έκτακτων 

αναγκών εντός του σχολικού χώρου.  

    Επίσης, ενημερώνουν τους μαθητές/μαθήτριες για τους βασικούς κανόνες και 

τρόπους αντίδρασης κατά την εκδήλωση των φαινομένων αυτών. Διευκρινίζεται ότι σε 

περίπτωση κρίσης οι μαθητές/μαθήτριες παραδίδονται μόνο στους γονείς/κηδεμόνες 

τους ή στα πρόσωπα που οι γονείς/κηδεμόνες έχουν ορίσει γραπτώς για την παραλαβή 

των μαθητών/τριών από τη σχολική μονάδα.  

    Τέλος, σε καταστάσεις πανδημίας ή ακραίων-επικίνδυνων φαινομένων οι 

εκπαιδευτικοί, μαθητές/τριες, γονείς/κηδεμόνες, Διευθυντές/Διευθύντριες, 

Προϊστάμενοι/Προϊστάμενες οφείλουν να συμμορφώνονται και να ακολουθούν ρητά 

τις οδηγίες που εκδίδουν οι εκάστοτε αρμόδιοι φορείς/υπηρεσίες: π.χ. ΕΟΔΥ, ΥΠΑΙΘ, 

Υπουργείο Πολιτικής Προστασίας, κ.λ.π. για την εύρυθμη λειτουργία της σχολικής 

μονάδας και την ασφάλεια των μελών της. 

 

    2.2 Εφαρμογή Υγειονομικών διατάξεων, όπου δίνεται έμφαση στη διασφάλιση 

των συστημάτων ύδρευσης, αποχέτευσης, καθαριότητας χώρων και διαχείριση 

απορριμμάτων, ώστε να αποφεύγεται η δημιουργία ανθυγιεινών εστιών και να 

προστατεύεται η υγεία μαθητών και διδακτικού προσωπικού. 
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Κεφάλαιο 9ο: Άλλα θέματα λειτουργίας του σχολείου. 

1. Σχολικός ιστότοπος : https://blog.sch.gr/2nipfil 

 

2. Μέσα επικοινωνίας με το σχολείο (Τηλέφωνο, fax,email, ταχυδρομική 

διεύθυνση) 
 

• Διεύθυνση: Κ.Παλαμά 2 , Φιλιππιάδα 

• Τ.Κ.: 48200 

• Τηλέφωνο: 2683023701 

• E-mail: mail@2nip-filipp.pre.sch.gr 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://blog.sch.gr/2nipfil
mailto:mail@2nip-filipp.pre.sch.gr
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Κεφάλαιο 10ο: Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας –Διαδικασίες 

διασφάλισης της εφαρμογής  του. 

   Ο παρών Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας Σχολείου: 

  Συντάσσεται  ύστερα από εισήγηση της προϊσταμένης του 2ου Νηπιαγωγείου Φιλιππιάδας 

με την συμμετοχή του συλλόγου διδασκόντων, τον εκπρόσωπο του Δήμου Ζηρού κ. Γκάρτζο 

Χρήστο, Αντιδήμαρχο Παιδείας και επικαιροποιείται με την πράξη  10/11-10-2021 του βιβλίου 

πράξεων του συλλόγου διδασκόντων.Στη σχολική μας μονάδα δεν υφίσταται Σύλλογος 

Γονέων/ Κηδεμόνων που να είναι νόμιμα συστημένος με απόφαση Πρωτοδικείου και το Δ.Σ. 

του να έχει προκύψει από εκλογικές διαδικασίες μετά από Γενική Συνέλευση. 

 Αποστέλλεται στους υπευθύνους για έγκριση 

 Αναρτάται στο ιστολόγιο του νηπιαγωγείου και στον πίνακα ανακοινώσεων για 

ενημέρωση των Γονέων και Κηδεμόνων των μαθητών. 

    Ο κοινά συμφωνημένος Κανονισμός βασίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία και στις 

σύγχρονες παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές. Η τήρησή του από όλους τους 

παράγοντες του σχολείου (μαθητές/μαθήτριες, εκπαιδευτικούς, γονείς/κηδεμόνες, 

βοηθητικό προσωπικό) με αμοιβαίο σεβασμό στον διακριτό θεσμικό ρόλο τους 

αποτελεί προϋπόθεση της εύρυθμης λειτουργίας του Νηπιαγωγείου. Είναι το θεμέλιο 

πάνω στο οποίο μπορεί το σχολείο να οικοδομήσει για να πετύχει τους στόχους και το 

όραμά του. 

    Θέματα που ανακύπτουν στην εκπαιδευτική καθημερινότητα και δεν προβλέπονται 

από τον Κανονισμό, αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση από την Προϊσταμένη και το 

Σύλλογο Διδασκόντων, σύμφωνα με τις αρχές της παιδαγωγικής επιστήμης και την 

κείμενη εκπαιδευτική νομοθεσία, σε πνεύμα συνεργασίας με όλα τα μέλη της σχολικής 

κοινότητας. Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών και μαθητριών ενημερώνονται με κάθε 

πρόσφορο μέσο, έντυπο ή ηλεκτρονικό, σχετικά με τον κανονισμό του Νηπιαγωγείου. 

Φιλιππιάδα, 11  Οκτωβρίου  2021 

 

Η Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου 

 

 

Σοφία Παπαμιχαήλ 

Εγκρίνεται  για το σχολικό έτος 2021-2022 
 

Η Συντονίστρια Εκπαιδευτικού Έργου 
 
 
 
Αικατερίνη Παπαγεωργίου 
 
Ιωάννινα  
 
 

Ο Διευθυντής  Π.Ε. Πρέβεζας 
 
 
 
Γεώργιος Μότσιος 
 
Πρέβεζα 
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